

МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

ГУМАНИТАРНО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ ИНСТИТУТ

(наименование института полностью)

Кафедра «История и философия»

(наименование кафедры)

46.03.01 «История»

(код и наименование направления подготовки, специальности)

Историко-культурный туризм

(направленность (профиль)/специализация)

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему Антитеррористическая деятельность российского государства в период
2000 – 2008 годов в отражении СМИ

Студент

В.О. Булавинцев

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

И.А. Прохоренко

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Допустить к защите

Заведующий кафедрой

канд.ист.наук, доцент О.А.Безгина

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

(личная подпись)

«__» _____ 20__ г.

Тольятти 2018

Аннотация

Целью данной работы является комплексный анализ отражения в СМИ антитеррористической деятельности российского государства в период 2000 – 2008 гг.

Задачи:

1. Рассмотреть эволюцию законодательной базы, касающейся работы средств массовой информации в России в конце XX – начала XXI веков.

2. Определить специфику развития СМИ в России в конце XX – начала XXI веков.

3. Исследовать статьи и сообщения СМИ по поводу антитеррористической деятельности российского государства в период режима контртеррористической операции с 2000 года по 2008 год.

4. Проанализировать реакцию Западных СМИ на ведение антитеррористической деятельности во время захвата заложников в театре на Дубровке.

В первой главе работы проведен анализ законодательной базы, касающейся работы СМИ, и, в частности, во время терактов. Также, в первой главе анализируется образование СМИ.

Во второй главе проведен анализ публикации отечественных и западных СМИ, которые отражали антитеррористическую деятельность российского государства.

В заключении представлены выводы по итогам исследования.

Структура работы включает в себя введение, две главы, четыре параграфа, заключение список источников и литературы

Объем выполненной работы 65 страниц

Оглавление

Аннотация	2
Введение	4
1.1 Эволюция российской законодательной базы СМИ	8
1.2 Развитие СМИ в России	17
2.1. Контртеррористическая деятельность в отражении отечественных СМИ...	27
2.2 Анализ публикаций западной прессы, касающихся контртеррористической деятельности России.....	40
Заключение	51
Список используемой литературы и источников	54

Введение

Актуальность данного исследования обуславливается тем, что в наше время гиперинформационного общества большое значение приобрел контент, который формируют масс-медиа, особенно на фоне чрезвычайных происшествий, вроде террористического акта. Во время шокирующих событий, люди особенно сильно подвержены внушению, поэтому государство должно реагировать на их работу. С другой стороны, такие события не должны отрицательно влиять на свободу слова, печати и мнений. Следовательно, в наши дни важным является проблема работы СМИ во время каких либо особых чрезвычайных ситуациях.

Степень изученности: Тема терроризма довольно сильно изучена в исторической науке.

Вопросы деятельности органов внутренних дел и частей внутренних войск в условиях чрезвычайных ситуаций исследовались в научных трудах ученых: В.Л. Анисимова¹ и М.Д. Давитадзе².

Проблемы терроризма и организации борьбы с ним, а также вопросы внутренних вооруженных конфликтов освещали в своих научных исследованиях и публикациях ученые, специалисты и общественные деятели: А.Е. Бондаренко³, А.Ю. Назаров⁴, В.В. Тараненко⁵.

Воспоминания военных мы можем найти в мемуарах участников тех событий.⁶

¹ Анисимов В.Л., Хитров М.М. Понятийный аппарат, используемый в особых условиях. М.: ВНИИ МВД России. 2002.

² Давитадзе М.Д. Зарубежный опыт урегулирования межнациональных отношений: Монография. -М.: ВНИИ МВД России. 2000.

³ Бондаренко А.Е. Некоторые вопросы правового регулирования организации контртеррористических операций. «Терроризму. NET» от 04.07.2003.

⁴ Назаров А.Ю. Организационно-правовые и тактические основы деятельности органов внутренних дел по борьбе с терроризмом: Учебное пособие. ИМЦ ГУК МВД России. 2002.

⁵ Тараненко В.В. Социальные гарантии военнослужащих участников боевых действий на территории Северо-Кавказского региона РФ и членов их семей. М.: «За права военнослужащих». 2005.

⁶ Трошев Г. Н. Моя война. Чеченский дневник окопного генерала. — М.: Вагриус, 2001. — 211 с. ; Мяло К. Г. Россия и последние войны XX века (1989-2000) [Электронный ресурс]. URL: <http://www.x-libri.ru/elib/myalo000/00000275.htm> (дата обращения: 11.10.2017)

Однако, проблемы терроризма в России на современном этапе истории, и в частности антитеррористическая деятельность российского государства изучены довольно скудно.

Антитеррористическая деятельность рассмотрена в нескольких диссертационных работах. В. И. Василенко в 2003 году защищал диссертацию на тему «Международный терроризм в условиях глобального развития :Политологический анализ».⁷ В своей работе он затрагивает правовые основы противодействия терроризму в России, геополитические предпосылки и последствия для российского государства. Д. С. Полянский в 2006 году успешно защитил кандидатскую на тему «Терроризм как политическое явление современной России»⁸. В этой работе рассматриваются аспекты национальной безопасности в условиях качественно нового политического развития. Автор приходит к выводу, что только комплексные методы приводят к успеху. Также, он предостерегает российское государство от половинчатых мер.

Ф. С. Муфтахова в 2006 году защитила кандидатскую работу по теме «Современный терроризм: специфика, причины, основные направления противодействия.»⁹ В данной диссертации нас интересует раздел направления противодействия. Автор выделяет направления противодействия в различных сферах. В духовной сфере выделяется одно из направлений, которое звучит как «формирование в обществе антитеррористического сознания», которое должно осуществляться через государственные СМИ.

С. И. Политов в 2007 году произвел защиту своей кандидатской диссертации на тему «Современный международный терроризм как угроза

⁷Василенко В. И. Международный терроризм в условиях глобального развития :Политологический анализ: Автореф. дис. . канд. полит. наук. М.: Российская академия государственной службы при Президенте Российской Федерации . 2003 .

⁸ Полянский Д. С. «Терроризм как политическое явление современной России». Автореф. дис. канд. полит. наук. Ставрополь. : Ставропольский государственный университет. 2006.

⁹ Муфтахова Ф. С. «Современный терроризм: специфика, причины, основные направления противодействия». Автореф. дис. канд. филос. наук. Уфа. : Башкирский государственный университет. 2006.

национальной безопасности России».¹⁰ В данной работе имеется параграф на тему «Общественное мнение россиян как фактор профилактики терроризма», в котором рассматривается работа государственных СМИ и взаимодействие государства с частными СМИ, для предупреждения терроризма.

Т. Н. Щекочихина в 2008 году защитила диссертацию на тему «Терроризм как угроза национальной безопасности России: концептуальные основы, политика противодействия».¹¹ Автор выделяет информационно-идеологический компонент в противодействии терроризму. В этот компонент входят работа СМИ в направлении профилактики терактов.

Подводя итог, мы можем сказать, что тема противодействия терроризма в России на современном этапе только начинает изучаться. Темой же нашего исследования ещё никто не занимался и она является новой и актуальной.

Территориальные рамки: Российская Федерация

Хронологические рамки исследования - это период начала XXI вв. с 2000 по 2008 года. Нижняя граница связана со вступлением в должность Президента РФ Владимира Владимировича Путина. Верхняя граница обусловлена окончанием его второго срока президентства.

Цель выпускной квалификационной работы – проанализировать реакцию СМИ на антитеррористическую деятельность российского государства в 2000 – 2008 гг.

Исходя из поставленной цели исследования, нами определены следующие **задачи**:

- 1) Рассмотреть эволюцию законодательной базы, касающейся работы средств массовой информации в России в конце XX – начала XXI веков.
- 2) Определить специфику развития СМИ в России в конце XX – начала XXI веков.

¹⁰ Политов С. И. «Современный международный терроризм как угроза национальной безопасности России». Автореф. дис. канд. полит. наук. М.: Российская Академия наук. 2007

¹¹ Щекочихина Т. Н. «Терроризм как угроза национальной безопасности России: концептуальные основы, политика противодействия». Автореф. дис. канд. полит. наук. М.: Государственный университет управления. 2008.

- 3) Исследовать статьи и сообщения СМИ по поводу антитеррористической деятельности российского государства в период режима контртеррористической операции с 2000 года по 2008 год.
- 4) Проанализировать реакцию Западных СМИ на ведение антитеррористической деятельности во время захвата заложников в театре на Дубровке.

1.1 Эволюция российской законодательной базы СМИ

Законодательная база работы средств массовой информации – это основа, правила работы средств массовой информации. В период с 2000 по 2008 годы эта база изменялась и развивалась: вносились поправки, создавались новые и прекращали свою юридическую силу старые нормативно-правовые акты. В связи с темой исследования, нас прежде всего интересуют нормативно-правовые, связанные с деятельностью СМИ, касающихся антитеррористических мероприятий.

Основным нормативно-правовым актом, касающихся деятельности СМИ во время проведения антитеррористических операций могут считаться законы «О средствах массовой информации», «О борьбе с терроризмом», «О противодействии терроризму», «О противодействии экстремистской деятельности».

Закон «О средствах массовой информации» оговаривает, что под массовой информацией понимается сообщения и материалы аудио-, аудиовизуальные, печатные и какого-либо другого вида сообщения, предназначенные для неопределенного круга лиц.¹

Согласно тому же закону, средство массовой информации – это радио-, видео-, телепрограмма, периодическое печатное издание, или другая форма распространения массовой информации. Периодическое издание – это такое издание, выходящее не реже одного раза в год и имеющее одинаковое название. Под понятием журналист понимается лицо, которое осуществляет сбор, редактирование, создание и подготовку материалов для редакции СМИ.² Эти понятия, являющиеся основными в законе, не изменялись в период с 2000 по 2008 годы.

Владимир Владимирович Путин начал своё правление с административной реформы в области СМИ. Одним его первых действий стало назначение Ястржембского Сергея Владимировича на должность помощника Президента по координации информационно-аналитической работы.³

Ястржембский заявил, что только два человека имеют права озвучивать информацию о боевых действиях в Чечне – он и заместитель начальника Генштаба Валерий Манилов. Также, новый помощник заявил, что собирается бороться за имидж антитеррористической компании в Чечне.⁴

Кроме аппарата помощника президента Сергея Ястржембского приказом министра обороны России на территории Северо-Кавказского региона был создан информационный центр при оперативном штабе по управлению контртеррористической операцией. Работу этого центра должен был курировать Сергей Ястржембский, а руководителем центра был назначен генерал-полковник Валерий Манилов, его заместителями - руководители информационных структур Министерства обороны, Министерства внутренних дел, Федеральной службы безопасности, Федеральной пограничной службы, Министерства по чрезвычайным ситуациям, Министерства юстиции, Федерального агентства правительственной связи и информации.⁵

В 2001 году происходят первые интересующие нас изменения в Законе «О СМИ». Федеральным Законом от 4 августа 2001 года №107 происходит дополнение к статье 19.1 «Об ограничениях...юридических организаций, осуществляющих телевещание». ⁶ Суть изменений сводятся к тому, что организация, которая имеет иностранный уставной капитал или количество акций более 50%, не имеют права организовывать телевещание в половине и более субъектов РФ или на территории, на которой проживает более половины населения. По изменениям видно, что Правительство РФ стремилось ограничить иностранное влияние на освещение событий среди российского населения.

25 июля 2002 года был принят Федеральный Закон «О противодействии экстремизму». В пояснительной записке к законопроекту говорится, что главная цель данного законопроекта – устранить пробелы в законодательстве. С этой целью вводится понятие «экстремистская деятельность (экстремизм)». Согласно статье 1 данного закона, экстремизм – это деятельность каких-либо

организаций, СМИ и физических лиц по организации, подготовке, планированию и осуществлению действий, которая направлена на:

- неправомерное изменение конституционного строя России и её территориальной целостности,
- захват властных полномочий или их присвоение;
- ущерб безопасности России;
- организацию незаконных вооруженных групп и бандформирований,
- пропаганда превосходства либо неполноценности людей по признаку их отношения к религиозной, расовой, национальной, языковой группе;
- организацию массовых беспорядков, актов вандализма и хулиганский действий по мотивам расовой, религиозной, национальной и идеологической ненависти, или равно вражды к определенной социальной группе;
- публичное заведомо ложное обвинение лица, замещающего государственную должность Российской Федерации или государственную должность субъекта Российской Федерации, в совершении им в период исполнения своих должностных обязанностей деяний, указанных в настоящей статье и являющихся преступлением;⁷

Закон предлагает целый ряд ограничительных мер. Генеральный прокурор либо его заместители, либо его подчиненные могут письменно направлять руководителю организации, в том числе и СМИ, предостережение о недопустимости осуществления экстремистской деятельности. Если же такой деятельностью была создана угроза или причинен реальный вред интересам общества, личности и государства, то органы государственной власти вправе приостанавливать деятельность такой организации (СМИ).⁸

Меры в законе, конкретно касающиеся СМИ, находятся в статье 12, 13. Статья 12 запрещает использование общественных сетей связи общего пользования (здесь имеется ввиду глобальная сеть «Интернет») для распространение экстремистских материалов. Статья 13 накладывает запрет на производство и распространение экстремистских материалов на территории России. К категории таких относятся печатные, аудио-, видеоматериалы:

- Материалы, в которых есть хотя бы один признак из статьи 1 закона
- Материалы, авторами которых являются лица, осужденные за преступления против мира и человечности
- Материалы, выпущенные официально признанными экстремистскими организациями.⁹

Однако в законе много нечетких формулировок норм, которые могут привести к коллизии права. Так, во втором чтении законопроекта депутаты включили деятельность не только физических и юридических лиц, но и средств массовой информации.¹⁰ Самое же понятие экстремистской деятельности напрямую затрагивает интересы СМИ, так как любая деятельность из статьи 1 данного закона может повлечь признание СМИ экстремистским. Главная проблема закона в том, что понятие экстремизм является слишком широким, а санкции по отношению к организации и СМИ – очень жёсткими. Следовательно, под это понятие можно подвести много дел. Например, опубликованное интервью с людьми, власть которых признала экстремистами или террористам, может привести к признанию СМИ экстремистским. Также, ссылка на экстремистские сайты можно рассмотреть в качестве распространения экстремистских материалов, что повлечёт за собой юридическую ответственность.

Ещё одним определением в законе, которое имеют расплывчатую формулировку, является понятие «экстремистский материал». По закону, экстремистским материалом считается предназначенные для обнародования документы либо информацию на ином носителе оправдывающую такую деятельность.¹¹ Словосочетание «предназначенные для обнародования» создало

«каучуковую норму» (это нормы права неопределенного, эластичного содержания): даже если материал не был опубликован, то СМИ можно было привлечь к ответственности. Также, другое словосочетание «информация на ином носителе» вызывало опасение. Так, можно было наложить юридическую ответственность на любого журналиста, который взял интервью у условного террориста/экстремиста и записал это на аудио- или видеоноситель.

Отсутствие в законе определения понятий «оправдание» и «обоснование» даёт право слишком широко трактовать их правоприменителям. Так, почти любую статью и интервью можно подвести под «оправдание» и «обоснование» необходимости осуществления экстремистской деятельности.

Отдельно стоит обговорить основания прекращения своей деятельности средств массовой информации. Такое решение может быть принято только судом, при условии если

- оно не было обжаловано в суде и признано незаконным;
- не устранены в установленный срок допущенные нарушения;
- в течение 12 месяцев выявлены новые факты, которые свидетельствуют об экстремистской деятельности СМИ

Согласно статьи 8 части 1 закона, предупреждение выносится редакции или учредителю СМИ в письменной форме в случаях выявления фактов, свидетельствующих об экстремистской деятельности, либо распространения экстремистских материалов.¹² В предупреждении обязательно указывается ссылка на недопустимые действия или материалы. Правом вынести предупреждение обладают:

- Федеральный орган исполнительной власти в сфере СМИ;
- Генеральный прокурор либо его заместители, либо его подчиненные в субъектах федерации, т.е. прокуроры субъектов федерации, городов, районов;
- Государственный орган, осуществляющий регистрацию данного СМИ.

Как было сказано выше, средства массовой информации должны прекратить осуществлять свою деятельность, если в течение 12 месяцев со дня вынесения первого предупреждения, если были признаки осуществления экстремистской деятельности. Это основание для прекращения деятельности СМИ почти полностью копирует норму, которая содержится в части 3 статьи 16 («Прекращение и приостановление деятельности») Закона РФ «О средствах массовой информации». Ключевая разница в том, что, исходя из формулировки положения в ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности», для вынесения судом соответствующего решения не требуется вынесения повторного предупреждения со стороны уполномоченных органов. Достаточно наличия самого факта содержания в деятельности СМИ признаков экстремизма.

Таким образом, данный закон имел формулировки эластичного содержания, которые ущемляли права и свободы. Широкие определения понятий, отсутствие четких схем привлечения к ответственности СМИ, сверхжесткие санкции – всё это упало тяжким грузом на средства массовой информации в России.

Одним из самых резонансных законопроектов стали поправки к Закону «О средствах массовой информации» в 2002 году, после освещения захвата заложников в Дубровке. Ограничения были довольно жесткими. По этому законопроекту, запрещалось распространять через СМИ информацию, препятствующую антитеррористической операции, несущую угрозу жизни и здоровью людей; публиковать сведения, раскрывающие тактику ведения подобных спецопераций, особые технические средства использующиеся в освобождении заложников; запрещалось публиковать персональную информацию о участниках спецопераций по освобождению заложников без их согласия; также, нельзя было каким-либо образом распространять информацию, которая бы оправдывала экстремистскую деятельность.¹³ Эти изменения встретили неодобрение со стороны СМИ. В адрес президента было направлено два письма с просьбой наложить вето на данный законопроект, что

он и сделал.¹⁴ Представители СМИ пообещали сами разработать конвенцию, ограничивающую журналистскую деятельность в таких чрезвычайных ситуациях.

После этого, 8 апреля 2003 года Индустриальный комитет российских СМИ, куда входят крупнейшие издания и телерадиовещательные компании, утвердила текст «Антитеррористической конвенции».¹⁵ Конвенция была Конвенция содержит преамбулу и 8 пунктов.

В преамбуле говорится, что терроризм не должен быть повод введения ограничений прав и свобод, но при этом осознаётся опасность, которая связана с терроризмом и работой с информацией в этих условиях. Именно поэтому, участники конвенции добровольно взяли на себя самоограничения во время работы в таких ситуациях.

В 8 пунктах содержатся правила поведения СМИ в случаях террористического акта и контртеррористической операции. Работники СМИ должны: прежде всего, руководиться тем, что жизнь заложников ценнее и делать; иметь при себе журналистское удостоверение; сообщать о возможных терактах; не провоцировать террористов и заложников; не предоставлять террористам прямой эфир; не сеять панику и накалять ситуацию.¹⁶

Данная конвенция создана с учётом двух вещей: 1) сохранение жизни людей – первичное 2) минимальное ограничение свободы слова. Этот документ можно назвать наиболее успешным в сфере журналистики.

В 2006 году был принят закон «О противодействии терроризму». В этом законе раскрывались понятия «терроризм», «террористическая деятельность», «террористический акт», «противодействие терроризму», «контртеррористическая операция».

Необходимо осветить условия, при которых был принят законопроект. Данный законопроект был разработан и утверждён в первом чтении ещё в 2004 году. Первоначально, в законопроекте имелась такая норма, как «режим террористической опасности» на территории одного или нескольких субъектов федерации.¹⁷ Этот режим мог устанавливаться сроком на 60 дней, а после этого

вводиться режим чрезвычайной ситуации. По закону, поводом для установления такого режима могла быть информация, полученная ФСБ, о готовящихся террористических акциях. Эта мера могла быть направлена не столько против террористов, сколько против оппозиции. То есть, для предотвращения уличных акции оппозиции, ФСБ было бы достаточно якобы получить информацию о возможном теракте.

Также, серьёзно ограничивалась свобода массовой информации. Согласно законопроекту, принятому в первом чтении, объём и форма информации предоставляемая СМИ определялась начальником оперативного штаба. При всём этом, начальник оперативного штаба мог запретить доступ СМИ в зону проведения контртеррористической операции. Запрещалось снимать на скрытую камеру, записывать на диктофон и конспектировать все события, которые проходили бы в зоне КТО без санкции начальника оперативного штаба.¹⁸

После принятия законопроекта в первом чтении, его одобрение затянулось. Ключевым здесь было не борьба общественных правозащитников с государством, а борьба внутри самой власти. Спорным вопросом оставался кто будет заниматься контртеррористической операцией МВД или ФСБ. Поворот в этом событии произошёл в 2006 году. 15 февраля 2006 года был принят Указ Президента РФ от №116 «О мерах противодействия терроризму». Согласно Указу, создавался Национальный антитеррористический комитет, возглавлял который директор ФСБ.¹⁹ Почти сразу после этого, законопроект прошёл второе и третье чтения, был одобрен Советом Федерации и 6 марта 2006 года подписан Президентом РФ и опубликован 10 марта.²⁰

В конечной версии законопроекта «режим террористической опасности» всё же был исключен. Законопроект давал определение понятию "терроризм" как "идеологию насилия и практику воздействия на принятие решения органами государственной власти, органами местного самоуправления или международными организациями, связанные с устрашением населения и (или) иными формами противоправных насильственных действий".²¹ Эта

формулировка слишком широка. Что такое «идеология насилия» уточнено не было. Такое широкое понятие позволяет органам исполнительной и судебной власти подвести под понятие терроризм любое теоретическую концепцию, которая обосновывает неподчинение власти, даже несмотря на то, что идеология не призывает к вооруженному сопротивлению.

Необходимо отдельно рассмотреть понятие террористической деятельности. Закон определяет эту деятельность так: «пропаганду идей терроризма, распространение материалов или информации, призывающих к осуществлению террористической деятельности либо обосновывающих или оправдывающих необходимость осуществления такой деятельности», «информационное или иное пособничество в планировании, подготовке или реализации террористического акта».²² Законодатель не поясняет нам что же такое «информационное пособничество». Такое определение террористической деятельности не точное и опасно для журналистов, освещающих теракт. При желании, передача в эфир информации без санкции оперативного штаба можно расценить как террористическую деятельность.

Согласно законопроекту, решение о проведении контртеррористической операции и о ее прекращении, "принимает руководитель федерального органа исполнительной власти в области обеспечения безопасности либо по его указанию иное должностное лицо", либо соответствующий руководитель регионального уровня.²³

Подводя итог анализа этого нормативно-правового акта, можно утверждать, что данный Закон, как и Закон «О противодействии экстремизму», имеет ряд понятий, которые не истолковываются совсем, либо имеют слишком широкую трактовку. С одной стороны, органы власти получили больше полномочий для борьбы с терроризмом, но с другой стороны слишком расплывчатые определения могут служить для подавления свободы слова, печати и массовой информации.

1.2 Развитие СМИ в России

К концу 1990-х началу 2000-х политическая и экономическая ситуация в России несколько стабилизировалась. Государство, усилив свои позиции, начало уделять внимание работе со СМИ. Власть осознала, что для проведения своей политики, следует формировать нужное общественное мнение через информационные потоки. Эта политика проявлялась в укреплении действующих государственных масс-медиа, увеличении своего влияния в частных СМИ, с последующим переходом в их в руки государства.

В условиях серьезной конкуренции за каналы информации через непосредственное обращение к политике, масс-медиа становятся средой политической коммуникации. Поэтому можно говорить о конвергенции сфер политической и СМИ. Этот процесс привел к медиатизации политики и развитию медиаполитической системы.

С другой стороны, в начале 2000-х годов продолжается активное развитие частных СМИ и их конкуренция. При этом, уникальность российской системы масс-медиа состоит в том, что не было какого единого национального издания, которое бы охватывала всё население. СМИ выбирают определенную целевую аудиторию по каким-либо признакам: социальным, национальным, конфессиональным, политическим и другими.

В 2000-х годах имелось множество российских СМИ. Число изданий колебалось возле 5,5 тысяч, число номеров примерно 350 тысяч, а средний разовый тираж составлял 18 тысяч экземпляров.²⁴ Однако, в 2000-ые годы уже сформировались ряд основных СМИ, которые бы отвечали любым личным предпочтениям. Среди таких можно выделить: «Известия», «Комсомольская правда», «Новая газета», «Московский комсомолец», «Коммерсантъ», «Аргументы и факты», «Московские новости» и многие другие.

Газета «Известия» к 2000-му году подошла в качестве частного издания. Владельцем «Известий» была ООО «Профмедиа».²⁵ В советский период, данная газета была государственной. Однако, в 1990-х годах во время приватизации, она стала частной. Целевая аудитория — люди со средним и выше среднего

дохода, в возрасте от 16 до 55 лет, с равным гендерным составом, в основном предпринимателям, чиновникам, руководителям компаний.²⁶

С сентября 1998 года по октябрь 2003 года главным редактором газеты был Кожокин Михаил Михайлович — выпускник исторического факультета МГУ им. Ломоносова, имевший опыт работы младшим редактором экономического журнала и заместителем председателем Правительства России Владимира Потанина. Последний, являлся создателем ЗАО «Профмедиа», которая владела «Известиями». При нём были созданы такие амбициозные проекты как «Финансовые известия» (в сотрудничестве с Financial Times), «Известия-наука», запущена интернет-версия газеты.²⁷ Михаил Кожокин свою отставку связал с достижением анти-кризисной задачи в газете, получением ей прибыли и новым этапом в своей жизни.²⁸

С октября 2003 года по сентябрь 2004 года главным редактором газеты стал Раф Шакиров. Он был доктором исторических наук, работал в структуре издания «Коммерсантъ», откуда ушёл после покупки его Борисом Березовским, имел опыт работы главным редактором «Газеты».²⁹ Раф Шакиров был уволен в сентябре 2004 года, после выпуска номера о теракте в Беслане. Тот номер вышел без заголовка, большинство мест в номере занимали фотографии с места трагедии.³⁰

В 2005 году Раф Шакиров сообщил, что «Кремль сейчас берётся за газеты».³¹ Позже, стало известно, что «Газпром-медиа» выкупил у «Профмедиа» контрольный пакет акций издания. Также, поступила информация, что будет назначен новый главный редактор.³² 8 ноября 2005 года Владимир Мамонтов был назначен новым главным редактором «Известий».³³ Есть ряд интересных фактов из его биографии: он руководил «Комсомольской правдой», работал на должности редактора отдела патриотического воспитания и пропаганды среди молодёжи, считал «комсомолку» умеренно консервативной газетой. Владимир Мамонтов стал известен благодаря своему «меморандуму», который был направлен коллегам и подчиненным на новом месте работы. Он заявил, что «Известия — не оппозиционная газета, а общенациональная... Мы

часто бываем далеки от народа... Нам предстоит стать либеральной, влиятельной, интересной российской газетой»³⁴ В след за этим меморандумом последовали первые перестановки в газете. Владимир Мамонтов пригласил на должность заместителя главного редактора Илью Киселева, который ранее возглавлял информационное управление «Единой России».³⁵ Таким образом, с момента становления Владимиром Мамонтовым главным редактором, происходит переориентация газеты с умеренно-оппозиционной к власти в умеренно-консервативную. Власть усиливает своё присутствие в одном из популярнейших изданий того времени в России.

Ещё одной популярной газетой является «Комсомольская правда». С 1992 года является частной газетой. С 1993 года являлся исполнительным директором акционерного общества закрытого типа «Комсомольская правда», с 1997 года по настоящее время должность главного редактора занимает Владимир Сунгоркин. Как говорил Владимир Мамонтов, в 1993 году в «Комсомольской правде» остались те, кто придерживался консервативных позиций, а оппозиционно настроенные журналисты создали «Новую газету».³⁶ Целевая аудитория «Комсомолки» - женщины и мужчины в возрасте 35 – 60 лет, экономические активные люди, в основном рабочие, пенсионеры, специалисты и служащие.³⁷ «Комсомольская правда» имеет отличительные стилистические черты: упрощенное повествование общественных и политических событий, провокационные заголовки, саркастичная подача материала и выход в формате А3 (в отличие от традиционного формата А2). Благодаря этим признакам, газету можно отнести к типу таблоидов. Такая стратегия развития имеет свой результат. Согласно исследованию маркетинговой группы Kantar TNS, «Комсомольская правда» является самой читаемой газетой в России на 2008 год.³⁸ Таким образом, «Комсомолка» является одним из самых весомых участников сферы массмедиа, при этом избегая критики правительства. В политическом спектре мы можем отнести её к левым охранительным изданиям.

К 2000-му году «Новая газета» подошла в качестве одного из самых оппозиционных изданий в России. «Новая» возникла в 1993 году в результате ухода группы журналистов из «Комсомольской правды», которые не были согласны с новой редакционной политикой.³⁹ Стоит отметить, что вклад в создание газеты приложил бывший Президент СССР Михаил Горбачев, который время от времени публиковался в газете. На деньги, полученные за Нобелевскую премию мира, Михаил Горбачев приобрел 8 компьютеров для коллектива авторов.⁴⁰ Владельцами «Новой» являются Александр Лебедев и Михаил Горбачёв.⁴¹ К 2000-му году коллектив включал таких известных оппозиционных журналистов, как Анна Политковская, Юлия Латынина, Юрий Рост и многие другие. Главным редактором с 1995 года по 2017 год являлся Дмитрий Муратов.⁴² «Новая газета» является одним из изданий в России, которое занимается журналистскими расследованиями. Среди самых громких расследований можно отметить: взрывы жилых домов в России в 1999 году, действия официальных лиц во время и после теракта «Норд-Ост», действия официальных лиц во время и после теракта в школе в Беслане.^{43 44 45} Целевая аудитория «Новой газеты» - это обеспеченные и высокообеспеченные мужчины и женщины старше 35 лет, имеющие в основном высшее образование, проводящие досуг в ресторанах, автомобильных клубах и за границей.⁴⁶

Интересны и оценки данной газеты современниками: Дмитрий Медведев сказал, что необязательно любить «Новую газету», но читать её необходимо;⁴⁷ Журналист The Wall Street Journal Гай Чейзан высказал следующее: «Россия - одно из самых опасных для журналистов мест в мире. А самое опасное в России место для журналистов - это "Новая газета".»;⁴⁸ Другой иностранный журналист The Washington Post Питер Финн, рассказывая о ситуации в самарском отделении «Новой газеты», говорит, что это издание последний форпост критической журналистики в России;⁴⁹ Михаил Горбачев заявлял, что поддерживая «Новую», он поддерживает демократию в России.⁵⁰

Таким образом, «Новая газета» имеет следующие характерные черты: оппозиционность, постоянные журналистские расследования, критика властей.

Причиной этого может служить, что данная газета принадлежит не государственным фондам, а частным лицам — Михаилу Горбачёву и Александру Лебедеву. «Новую газету» можно отнести к лево-либеральным изданиям.

Одним из самых престижных изданий в России является «Коммерсантъ». До 1999 года «Коммерсантъ» держался в стороне от тех или иных политических позиций. Он подавал не ангажированные факты, что подкупало читателей. Но дефолт 1998 года, и президентская кампания 1999-2000 годов заставила основателя ИД «Коммерсантъ» Владимира Яковлева продать своё детище Борису Березовскому.⁵¹ С 1999 года по 2006 год Издательский Дом «Коммерсантъ» принадлежал Борису Березовскому, а с 2006 года по 2008 год — Алишеру Усманову.⁵² Это может объяснить оппозиционность «Коммерсанта» по отношению к власти до 2006 года. Целевая аудитория «Коммерсанта» - большей частью мужчины, в возрасте 25-45 лет, с высшим образованием, занимающие должности руководителей и имеющие высокий доход.⁵³

С августа 1999 по май 2004 года и с сентября 2006 по декабрь 2009 года главным редактором «Коммерсанта» был Андрей Васильев. Он имел опыт работы в «Московском комсомольце», «Собеседнике», «Московских новостях» и телеканале ОРТ. Он известен своими резкими высказываниями по отношению к Советскому Союзу и России.⁵⁴ В «Коммерсанте» работали в разные времена знаменитые журналисты, среди них: Олег Кашин, Андрей Колесников, Валерий Панюшкин, Наталия Геворкян и другие. Таким образом, «Коммерсантъ» сформировал вокруг себя читательскую аудиторию, которая состояла из людей среднего класса. В политических координатах «Ъ» относится к правым либеральным изданиям.

«Московский комсомолец» - является одной из самых популярных газет в России и СНГ. Её владелец и главный редактор с 1992 года — Павел Гусев. Само издание специализируется на публикации острых социальных, политических статей, экономической аналитики и городских новостей. Целевая

аудитория — мужчины и женщины в возрасте от 45 лет и старше, имеющие средний достаток, имеющие высшее образование, находящиеся в браке, предпочитающие отдыхать в своём загородном доме. Также, «МК» является лидером по числу платных подписок в Москве.⁵⁵ Экономическая модель независимого развития, частное владение, совмещение поста главного редактора и владельца — эти факторы повлияли на независимую политическую позицию газеты. «Московский комсомолец» ближе всего к центру политических координат.

«Ведомости» - газета, начавшая свою историю с 1999 года. «Ведомости» специализируются на деловых новостях, касающихся экономики, политики и социальной сферы. До 2016 года «Ведомости» принадлежали российскому издательскому дому Sanoma Independent Media, The Wall Street Journal и Financial Times в равных долях. Это позволяло ей сохранять независимую позицию. Первым главным редактором с 1999 года по 2002 год был Леонид Бершидский. Его вклад состоит в том, что при нём была принята так называемая «Догма газеты Ведомости» в 2001 году и действующая по настоящее время. Согласно «Догме», журналист не должен высказывать собственное мнение в статьях, не должен иметь какие-либо связи, которые могут повлиять на объективность публикаций, новость должна быть действительно интересной (сделка, новый проект), обязан ссылаться на источник информации и соблюдать общую стилистику текстов «Ведомостей».⁵⁶ Татьяна Лысова сменила Леонида Бершидского на должности главного редактора.⁵⁷ Она оставалась во главе издания до 2017 года. Целевая аудитория «Ведомостей» - женатые мужчины в возрасте 25-45 лет, имеющие высшее образование, занимающие должности руководителей и специалистов с доходом выше среднего, то есть экономически активное население.⁵⁸ «Ведомости», исходя из своей ориентации на экономически активную аудиторию, являлось умеренно правым изданием.

Нельзя обойти вниманием газету «Аргументы и факты». Владельцами «Аргументов и фактов» являлся управляющая компания «Промсвязькапитал»,

которая занимается развитием небанковских активов «Промсвязьбанка».⁵⁹ Согласно исследованиям медиа маркетинговой группы TNS Gallup Media, «АиФ» - самая читаемая газета в России с аудиторией 7 млн человек. Это 12% взрослого населения России в возрасте старше 16 лет.⁶⁰ С основания в 1978 году и до 2001 года главным редактором был Владислав Старков. В 2001 году он продаёт свою долю «Промсвязьбанку» и уходит от журналистики из-за болезни.⁶¹ В 2001 году на должность главного редактора назначают Николая Зятькова. Как отмечали в самом издании, именно он стоял у истоков газеты, при нём прошло становление и ставились рекорды.⁶² Целевая аудитория «АиФ», как само выражается издание, сбалансированная: 3,8 млн читателей — обеспеченные и высокообеспеченные люди, 2 млн — руководители и специалисты, 1,9 млн — люди в самом активном возрасте от 25 до 45 лет, 85% - живут в двух- или трехкомнатной квартире, 66% - имеют личный счёт в банке, 50% - имеют хотя бы один автомобиль в семье. «Аргументы и факты» специализируются на общественно-политических событиях, дают их объективную оценку и приводят мнения только экспертов в области актуальных вопросов.⁶³

Российская газета была создана в 1990 году как СМИ Правительства Российской Федерации. В данной газете публикуются различные нормативно-правовые акты, позиция государства в кризисных ситуациях.⁶⁴

Особняком стоят государственные СМИ и медиахолдинги. Крупнейшие государственные холдинги в обозначенный исследованим период являлись ВГТРК, Газпром-Медиа, ОРТ. Рассмотрим их развитие в период с 2000 года по 2008 год.

Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания (или ВГТРК) — один из крупнейших российских медиахолдингов. ВГТРК была учреждена 14 июля 1990 года. В 1998 году указом Президента РФ все медиа активы были объединены в один крупнейший медиахолдинг. Таким образом, ВГТРК к 2000 году был самым крупным государственным

объединением массмедиа, которое присутствовало в каждой нише: от радио и телевидения до интернета.⁶⁵

31 января 2000 года происходят кадровые перестановки в компании: Олег Добродеев стал новым председателем ВГТРК. Некоторые СМИ это связывали с будущей предвыборной гонкой.⁶⁶ В 2002 году начал своё вещание новый канал «РТР-планета», который ориентирован на трансляцию в зарубежные страны.⁶⁷ С 2003 года телеканал «Россия» начал круглосуточную трансляцию.⁶⁸ В 2004 году происходит начало вещания образовательного телеканала «Культура», в утренние и вечерние часы которого транслировались EuroNews. В 2006 году ВГТРК запустила новый информационный круглосуточный телеканал «Вести-24».⁶⁹ Подводя итог, можно сказать, что ВГТРК к 2000 году подошёл в статусе крупнейшего медиа объединения. При этом, компания динамично развивалась, борясь за информационные потоки.

Общероссийское российское телевидение (или ОРТ) является одним из самых влиятельных СМИ в России. До 2001 года ОРТ принадлежал Борису Березовскому, а после его акции были переданы структурам, близким к Роману Абрамовичу.⁷⁰ С 2000 года по 2003 год у телеканала не было собственной воскресной аналитической новостной программы, её заменяло ток-шоу «Времена» с Владимиром Познером.⁷¹ В то же время, ОРТ активно участвовал в освещении национальных кризисов: гибель АПЛ «Курск»⁷², теракт на рок-концерте «Крылья»⁷³, теракты в метро⁷⁴, теракт в Беслане⁷⁵ и другие. Этот канал был крайне влиятельным, так как находился на первой кнопке пульта и имел самую большую зону покрытия в России. Это позволило государству пропагандировать своё видение различных кризисных ситуаций.

«Газпром-медиа» являлся одним из крупнейших «китов» государственных СМИ, хотя прямо и не подчиняется государству. Он был создан в 1998 году в качестве дочерней государственной компании «Газпром» для управления активами СМИ. В 2001-2002 годах медиахолдинг укрепляет свои позиции: были приобретены частные СМИ, такие как НТВ, ТНТ, спутниковая компания НТВ-Плюс и радиостанция Эхо Москвы. В 2008 году

был приобретен интернет-ресурс Rutube.⁷⁶ Таким образом, за период 2000 — 2008 годов «Газпром-медиа» стал одним из крупнейших объединений медиа компаний.⁷⁷

В 1998 году русскоязычный интернет перешагнул отметку в 1 млн пользователей. В период с 1998 года по 2001 год появляются множество различных интернет изданий, которые освещали общественно-политические события: полит.ру, рбк.ру, вести.ру, газета.ру, апн.ру, утро.ру, дни.ру, нтв.ру, грани.ру. В период 1999 — 2001 годы крупные газетные издания открывают интернет доступ для своих публикаций. В 2002 — 2003 годах сайты «Известий» и «Комсомольской правды» попадают в ТОП-10 самых посещаемых русских интернет сайтов.⁷⁸

Ещё одной моделью развития в сфере интернет новостей стали сайты агрегаторы новостей. Суть таких порталов заключалась в аккумулировании новостей из других порталов, а не создании своего контента. В числе таких успешных отечественных проектов стал «Яндекс.Новости», «Рамблер.Новости» и «Новости Мейл.ру».⁷⁹

С 2006 года проявляется ещё одна особенность в развитии интернет новостей. В этом году открывается видео-портал Youtube, который набирает огромную популярность. В связи с этим, начинается активное использование в интернет ресурсах видеоконтента. С 2007 года «Коммерсантъ», «Известия», «Московский комсомолец», «Российская газета», «Новая газета» и другие крупные СМИ создают специальные видео группы, состоящих из профессиональных телевизионщиков.⁸⁰

Подводя итог, можно отметить ряд тенденций в развитии институтов СМИ в России. Во-первых, это увеличение присутствия государства в СМИ. За период 2000 — 2008 годов, государство значительно нарастило свои медиа активы. Во-вторых, конкурентное развитие частных СМИ. Мы можем видеть, что многие издания, несмотря на ограничительные законы, которые мы рассматривали в 1 параграфе, оставались на плаву, адаптировались к новым реалиям. В-третьих, происходит активное развитие интернет СМИ. Появляются

как чисто новостные интернет-ресурсы, так и традиционные СМИ выходят в интернет-рынок.

2.1. Контртеррористическая деятельность в отражении отечественных СМИ

Владимир Владимирович Путин вступил в должность исполняющего обязанности Президента России 1 января 2000 года. Одной из главных проблем в стране на тот момент был терроризм. С 1999 года на территории Чечни велась контртеррористическая операция. СМИ посвящали достаточно много публикаций как терроризму, так и антитеррористической деятельности России.

29 февраля – 1 марта состоялся бой у высоты 776 в Чечне. Силы ваххабитов значительно превышали российские федеральные войска: от 700 человек (по заявлению Шамиля Басаева) до 2500 террористов против 90 военнослужащих из 6-ой роты 76-го гвардейского воздушно-десантного полка псковской дивизии.⁸¹ Данное событие растиражировано всеми крупнейшими СМИ. Сергей Ястржембский изначально заявил о десяти погибших, но местная газета «Новости Пскова» не позволили этого сделать: они передали эту новость в агентство «Северо-Запад», которые предали всеобщей огласке число погибших, дату боя и его ход.⁸² 7 марта «Коммерсантъ» написал заметку о бое в Аргунском ущелье. Первым из высокопоставленных начальников сообщить о погибших взялся командующий ВДВ Георгий Шпак. Он проинформировал прессу о том, что погибло 31 человек, но добавил, что возможны уточнения в количестве погибших. Издание отмечает, что этому способствовал губернатор Псковской области Евгений Михайлов.

⁸³ 9 марта «Общая газета» опубликовала статью «Правда о псковском десанте». По информации издательства, уже через сутки после боя у командующего ВДВ Шпака был полный список погибших, но указанием Министерства обороны он должен был скрывать истинное число погибших в бою. Также, были раскритикованы генералы чеченской войны: Г.Трошев, В.Казанцев и В.Шаманов были направлены на Северный Кавказ для того, чтобы лично возглавить последний этап антитеррористической операции в Аргунском ущелье, но как оказалось, в дни похорон они принимали шашки у мэра Махачкалы и получали звания «почетных граждан города Махачкала».

При этом, опубликованы соболезнования близким погибших и говорилось о героическом подвиге псковских десантников.⁸⁴ Газета «Известия» отмечала подвиг псковских десантников, при этом критиковала действия военного командования, а также изначальное замалчивание числа погибших.⁸⁵ «Комсомольская правда» называла всех участников боя – героями.⁸⁶ «Новая газета» 13 марта писала, что псковскую дивизию ВДВ после этого боя «оставили в Чечне добивать».⁸⁷ В этот же день газета «Сегодня» опубликовала заметку под названием «Победа в Чечне продолжается. “Разгромленные” боевики продолжают оказывать сопротивление».⁸⁸ «Коммерсантъ» 17 марта выпустил новость о том, что генерал Шпак возложил ответственность за гибель 84 псковских десантников на генерала Трошева.⁸⁹ 20 марта «Новая газета» окрестила сражение в Аргунском ущелье - Куликовым полем современной России, в которой решает её судьба. Там же, назвали официальную информацию Сергея Ястржембского – пропагандой, которая противоречит реальности. В этой статье было представлено интервью с двумя чеченцами-сепаратистами, которые рассказали о покупке оружия у российских военных.⁹⁰

12 июня 2000 года главой администрации Чечне был назначен Ахмат Кадыров – бывший муфтий Чеченской республики Ичкерия. Это назначение в прессе вызвала абсолютно разную реакцию. 14 июня газета «Сегодня» выпустила материал под названием «Приемник Дудаева и Масхадова». В ней подробно объяснялось, почему главой администрации стал именно Кадыров – он был компромиссной фигурой, которая обладает некоторым авторитетом в Чечне, но при этом готов жить в мире с Россией, в обмен на широкую автономию.⁹¹ «Новые известия» писали о том, что Кадыров – фигура довольно противоречивая в Чечне. «Ахмад-хаджи Кадыров обладает должным авторитетом только в докладе генерала Трошева» - цитата из статьи.⁹² «Коммерсантъ» в статье «муфтий по совместительству» приводятся слова местных духовных лидеров, которые утверждают, что Кадыров не имеет авторитета среди местного населения и духовенства.⁹³ «Общая газета» видит позитив в назначении Ахмата Кадырова на роль главы Чеченской республики:

Москва, назначив муфтия на должность главы республики, внесла раскол в ряды боевиков.⁹⁴

Несмотря на все негативные оценки и противоречивость фигуры Ахмата Кадырова, просматривалась цель правительства создания позитивного фона вокруг нового лидера Чечни. Здесь, мы можем увидеть и популистские шаги. 27 июня 2000 года глава Объединенный Федеральных Государственных Сил Геннадий Трошев и глава Чеченской Республики Ахмат Кадыров на совместном совещании объявили об окончании войны в Чечне. «Коммерсантъ» озаглавил эту новость «В Чечне снова объявили мир».⁹⁵ «Независимая газета» написала, что в Чечне Кадырова поддержали 250 имамов, что свидетельствует о серьезной поддержке в республике. «Это один из видимых успехов Сергея Ястржембского» - говорится в статье.⁹⁶ 29 июня было объявлено о разгроме базы иностранных наёмников.⁹⁷ 1 августа администрация Кадырова через прессу заявила, что будет заниматься чеченскими беженцами в Чечне.⁹⁸

В прессе так же поднимается периодически тема судьбы русских жителей Чечни. В основном это интервью с русскими, которые остались в Чечне, либо эмигрировали. Все рассказы пронизаны горечью войны. «Новые известия» взяла интервью у 70-летней женщины, которая жила в центре Грозного и пережила там 90-ые годы.⁹⁹ Газета «Труд» рассказала о русских эмигрантах из Чечни, которые бросили всё своё имущество в республике и уехали «куда глаза глядят».¹⁰⁰ «Общая газета» в своей статье «здесь ещё остались русские» рассказала о сложностях жизни местных русских в военное и послевоенное время.¹⁰¹

8 августа 2000 года произошёл крупный теракт в центре Москвы. В 6 часов вечера произошёл взрыв на переходе возле Пушкинской площади – одного из самых многолюдных мест в столице. Новость об этом взбудоражило всё общество. Газета «Известия» спустя несколько дней отметила, что место взрыва было выбрано профессионалами.¹⁰² «Коммерсантъ» критиковал власть действия милиции за то, что были объявлены в розыск сотрудники ЧОП,

которые дежурили возле издания «Известий». ¹⁰³ «Комсомольская правда» отмечала “чеченский след” в трагедии. ¹⁰⁴

2001 год начался с очередного скандального происшествия. Кеннет Глак, руководитель гуманитарной миссии «Врачей без границ» по Северному Кавказу попал в плен в начале января. «Коммерсантъ» сообщил, что выпускник Гарварда, филантроп и волонтер был захвачен возле села Старые Атаги. Сергей Ястржембский заявил, что к похищению причастны скорее всего люди Хаттаба – братья Ахмадовы. ¹⁰⁵ Несколько дней спустя, «Коммерсантъ» опубликовал информацию, согласно которой Чечня останется без Западной гуманитарной помощи. МЧС ответила на это, что процент такой помощи незначителен, хотя и усложнит возвращение беженцев в Чечню. ¹⁰⁶ «Новая газета» смотрит с пессимизмом на данные события. В статье «Кто похитил Кеннета Глака – неизвестно, но известно кто страдает» выражено мнение, что мирное население Чечни, без гуманитарной помощи Запада, будет «умирать. В прямом смысле этого слова». ¹⁰⁷ «Новые известия» выразили мнение, что в похищении Кеннета Глака был заинтересован Кремль, сравнив пропажу Кеннета Глака с похищением журналиста Бабицкого. Мотивом похищения при этом указали составление Кеннетом Глаком доклада об условиях жизни мирного населения в Чечне для ПАСЕ. ¹⁰⁸ «Московские новости» так же увидели связь между похищением Глака, составлением им доклада и заинтересованностью российских властей. ¹⁰⁹ 17 января администрация Чечни сообщила, что сейчас происходит крупная поисковая операция. ¹¹⁰ 19 января Глава МВД, завершив поездку на Северный Кавказ, рассказал прессе о том, что уже имеются имена подозреваемых и предположительное местонахождение заложника. Владимир Рушайло сообщил, что к похищению причастны люди Хаттаба. ¹¹¹ 26 января «Новые известия» выпустили статью, в которой утверждалось, что даже чеченские сепаратисты готовы содействовать в поисках похищенного американца. ¹¹² 30 января «Коммерсантъ» рассказал, что за похищенного американца потребовали выкуп. Однако, это не устраивало ни власти России, которые предлагали обмен американца на боевиков, ни «врачей без границ»,

которые стоят на позиции не выкупать заложник, чтобы «не поощрять террористов».¹¹³ 6 февраля стало известно, что Кеннет Глак был освобождён из плена. «Независимая газета» назвала похищение и освобождение очень странным.¹¹⁴ 9 февраля, спустя месяц после похищения, Кеннет Глак дал пресс-конференцию. Там он сообщил, что похитители с ним обходились очень хорошо. Перед освобождением перед ним извинились и пообещали больше не похищать волонтеров, занимающихся гуманитарной помощью.¹¹⁵ «Московские новости» рассказали о предполагаемом похитителе Кеннета – Якубе. Якуб был полевым командиром, который организовал похищение офицера Власова. По информации «МН», полученных от местных жителей, Якуб раздал чеченским семьям деньги, полученные за выкуп Власова.¹¹⁶ «Новые известия» отметили, что Кеннет Глак опроверг информацию о спецоперации ФСБ по освобождению. Тем самым, он противоречил словам Генерала ФСБ Здановича.¹¹⁷ Спустя некоторое время, Шамиль Басаев сообщил о том, что это его люди стояли за похищением Кеннета Глака. Об этом сообщил Сергей Ястржембский, ссылаясь на сайт «Кавказ-центр».¹¹⁸

Таким образом, похищение американского гуманитарного деятеля всколыхнуло общественность: шли полномасштабные поисковые операции, за делом пристально следили СМИ. У некоторых изданий были предположения, что в похищении были замешаны российские власти, но это опровергалось официальными заявлениями и поисковыми действиями. После освобождения российские силовики пытались присвоить освобождение заложника полностью себе. Однако Кеннет Глак опроверг это, тем самым ещё раз подставив под удар действия российских властей.

2002 год ознаменовался страшной трагедией для всего российского общества. 23 октября 2002 года примерно в 9 часов вечера в Москве был совершен теракт. Группа чеченских террористов захватила Театральный центр на Дубровке, где проходил спектакль «Норд-Ост». Впоследствии, именно словом «Норд-Ост» называли данное событие. Число заложников насчитывалось около 900 человек. Среди них оказались журналисты: Анна

Адрианова и Жанна Толстова из «Московской правды», Ольга Черняк из «Интерфакса» и Наталья Скопцова из «Эха Москвы».¹¹⁹

Первое сообщение о захвате заложников появилось в «Интерфаксе». Ольга Черняк первая сообщила в свою редакцию информацию о захвате заложников.¹²⁰ В 23 октября в 22 часа к зданию театра прибывают отряды СОБРа, ОМОНа и милиции. Вместе с ними пребывают первые журналисты Первого Канала, телеканала «Россия», НТВ, REN-TV и представители других СМИ. Телеканал НТВ экстренным сообщением открыл свой выпуск новостей в 22:00, а в 22:48 на канале вышел уже специальный информационный выпуск. Экстренные новости в 22:30 вышли в эфир на телеканале ТВС и Первом канале (ОРТ). Государственный телеканал «Россия» (РТР) сообщил о захвате заложников в 22:55. Телевизионные камеры работали в прямом эфире и фиксировали все, что происходит около театрального центра.¹²¹

Одним из проявлений журналистской мужественности стало участие Анны Политковской в переговорах с террористами.¹²²

Во время спасательной операции многие СМИ в погоне за рейтингом нарушали юридические и моральные нормы. Так, телеканал «Московия» показал отрывок из эфира катарского телеканала «Аль-Джазира», в котором демонстрировалось обращение боевиков, записанное за несколько дней до теракта. Радиостанция «Эхо Москвы» опубликовала распечатку интервью с одним из террористов, а также пыталось взять интервью в прямом эфире. НТВ хотела опубликовать в прямом эфире интервью с Мавсаром Бараевым, но своё veto наложилло Министерство Печати. Первый Канал в прямом эфире показал интервью с Алексеем Цекало. Он заявил, что нарисовал подробный план помещений и скоро возможно начнётся штурм. 26 октября НТВ в прямом эфире начало трансляцию штурма. Однако, эфир был прерван.¹²³

Тем не менее, телеканалы вели самоцензуру. 24 октября журналист НТВ Кирилл Поздняков общался с одной из заложниц в прямом эфире. Заложница передала трубку террористу и тут связь прервалась. Решение не выпускать это в эфир было принято руководством телекомпании. Главный редактор ТВС

Евгений Киселев рассказал о просьбе Сергея Ястржембского не снимать передвижение войск и не транслировать эмоциональные интервью с родственниками заложников. Ведущая REN-TV Анна Федотова в прямом эфире общалась с заложницей, которая передала телефоном одному из террористов. Разговор длился не более минуты, а потом связь резко прервалась.¹²⁴

27 октября государственные каналы «Россия» и «Первый канал» делали акцент на успехе операции, демонстрировали интервью участников оперативного штаба, различных представителей власти. Эти телеканалы лишь кратко упоминали о пострадавших и об оказании им помощи. НТВ, Ren-TV и ТВС наоборот делали больше выпусков из больниц с пострадавшими, о сплошной неразберихе в эвакуации и госпитализации пострадавших. Также, на негосударственных каналах активно обсуждали состав газа, который использовался в спецоперации.¹²⁵

Впоследствии «Новая Газета» провела своё журналистское расследование. Издание говорит, что в деле «Норд-Оста» есть две большие загадки: формула газа, с помощью которого происходило освобождение заложников и состав оперативного штаба. «Новая» говорит о том, что есть некая закономерность в действиях российских властей во время захвата заложников: штурм всегда происходит на третьи сутки после захвата, штурм проходит чаще всего ночью, главная цель — уничтожение террористов, а не спасение заложников. На первый вопрос издание ответить не смогло, так как состав газа и детали операции до сих пор засекречены. Отвечая на второй вопрос «Норд-Оста», «НГ» заявляет, что главой оперативного штаба был заместитель начальника ФСБ Владимир Проничев.¹²⁶

У «Коммерсанта» нашёлся и свой повод для критики. Газета обвиняла начальника ГУВД Москвы Владимира Пронина в том, что он неверно расследовал взрыв возле «Макдональдса». Почти все негосударственные СМИ тогда утверждали, что это теракт. Позиция ГУВД Москвы заключалась в классификации этого дела как разборки между ОПГ. Спустя год, следствие выяснит, что взрыв осуществили те же люди, что и захватили театр.¹²⁷ Также,

«Коммерсантъ» критиковал применение газа, неправильно спланированную спасательную операцию и реанимационные действия, а также занижение числа пострадавших людей.¹²⁸

«Комсомольская правда» не подвергала критике сам штурм. «Комсомолка» делала акцент на спасательные действия после штурма: в первую очередь, это организация эвакуации раненных. Если бы было направлено больше карет скорой помощи, то удалось бы спасти большей людей. Во-вторых, это реанимационные действия. Если бы врачи правильно оказывали помощь, то выживших было бы больше. В-третьих, это отсутствие официального статуса бывшего заложника. Издание поднимает вопрос о закреплении этого статуса в нормативно-правовых акта для оказания дальнейшей медицинской, психологической и социальной помощи пострадавшим в теракте.¹²⁹

Издание «Московский комсомолец» в равной степени критикуют несколько вещей: Эвакуация и доставка пострадавших заложников в больницу — именно на этом этапе удалось бы спасти многих людей; Применение вредного газа — у бывших заложников развились множественные болезни, начиная от онкологии и заканчивая гепатитом, в результате токсического отравления.¹³⁰

Газета «Известия» старались воздержаться от критики. Издание занималось помощью в формировании списка без вести пропавших, а так же их поиском. Так, они помогли найти двух человек, которых не было ни в списке живых, ни в списках мертвых.¹³¹

Позиция «Российской газеты» совершенно отличается от всех вышеперечисленных СМИ. «РГ» в первую очередь осуждает терроризм как таковой. Также, правительственное издание концентрирует внимание на том, что прежде всего произошла трагедия. Трагедия, которая затронула жизни сотен людей. Поэтому, «РГ» в большинстве случаев освещает судебные заседания, где обвиняются террористы, и различные памятные мероприятия, посвященные годовщине теракта.¹³²

Теракт ну Дубровке стал первым в своём роде. До этого ещё никогда террористы не захватывали такое большое количество людей в самом сердце России. Такая экстраординарная ситуация выявила ряд тенденций в работе СМИ: Во-первых, СМИ в погоне за рейтингом готовы на нарушение моральных и юридических норм. При этом, своей деятельностью они могут навредить заложникам и участникам спасательной операции. Во-вторых, государство через подконтрольные ей СМИ искажают ситуацию, прикрывая собственные ошибки. В-третьих, эти ошибки раскрывались и освещались негосударственными СМИ.

Прошло 2 года с событий в Москве, как страну потряс новый крупный теракт. 1 сентября 2004 года по всей стране проходили праздничные линейки. Исключением не стала Школа №1 в г.Беслан, который находится в Республике Северная Осетия-Алания. Примерно в 9:30 утра группа террористов в количестве 32 человек захватила школу и заложников, которых насчитывалось около 1000 человек.¹³³

О событиях в Беслане почти сразу сообщили местные жители. Спустя несколько часов в Северную Осетию прибыли журналисты и репортеры местных и федеральных компаний; всего чуть больше 50 различных групп. Работа государственных служб и провластных СМИ во время теракта подвергалась критике. Среди поводов для критики были занижение числа заложников, приоритет «уничтожения террористов, а не спасения людей», ограничение работы СМИ.

Государственные и негосударственные СМИ по разному рассказывали о ситуации в Беслане. Государственные СМИ до начала штурма 3 сентября называли число заложников 354 человека.¹³⁴¹³⁵ Фактически, это цифра, которую называл оперативный штаб. Негосударственные СМИ собирали информацию от местных жителей, сотрудников оперативного штаба и других источников, подвергая критической оценке поступающую информацию. Поэтому, их цифры количества заложников были близки к истинному.

«Новая газета» проводила критический разбор всей сложившейся ситуации, используя материалы суда и свидетельства очевидцев. По его итогам, «НГ» раскритиковала:

- бывшего Министра Внутренних Дел Рашида Нургалиева, который обладал информацией о готовящемся теракте, но не предпринял мер по устранению угрозы;
- занижение реального количества заложников оперативным штабом и провластными СМИ. Это привело к эскалации отношений между местными жителями и журналистами;
- отказ от ведения переговоров;
- большое число погибших заложников в ходе штурма. «Новая газета», основываясь на деятельности парламентской комиссии по расследованию под предводительством Юрия Савельева, говорила о применении тяжелых оружий и бронетехники в штурме (гранатомёты, огнеметы и танки), в результате чего погибло большое количество заложников вне спортзала. Это версия идёт вразрез с официальной позицией следствия, согласно которой большинство погибших скончались во время самоподрыва террористов в спортивном зале.

Также, была выявлена особенность действий российских властей при захвате заложников. Так называемое правило «третьего дня». Согласно ему, силовики штурмуют захваченный объект на третий день, и они, прежде всего, нацелены на уничтожение заложников.¹³⁶

При этом, «Новая газета» отмечала мужество и храбрость участников спецоперации, прежде всего группы «Альфа». «НГ» рассказала про эпизоды самоотверженности сотрудников внутренних дел во время спасательной операции.¹³⁷

Схожий взгляд был и у «Коммерсанта». Газета обвиняла: в халатности должностных лиц, которые допустили проникновение в Северную Осетию террористическую бандгруппу; и отдавших приказ стрелять в школу из танков

и огнемётов.¹³⁸ Кроме всего прочего, «Коммерсантъ» осветил то, что не заметили другие издания: Россия созвала Совет безопасности ООН для осуждения теракта в Беслане и подписания декларации противодействия терроризму. После её подписания, Россия имела моральное право на ведение контртеррористической операции в глазах международного сообщества.¹³⁹

«Комсомольская правда» прежде всего говорила о вине террористов в смерти заложников. «КП» делала акцент на трауре людей, общенациональном горе. Также, «Комсомолка» взяла интервью у психолога, который рассказал как бороться с фобиями после такой крупной трагедии.¹⁴⁰

«Московский комсомолец» выпустил ряд статей, посвященных трагическим событиям в Беслане. Но особо выделяется статья «Проклятые вопросы Беслана». «МК» поднимает ряд вопросов, на которые власти не могут ответить или дают ответы не устраивающие жителей Беслана и сограждан. Во-первых, куда пропали не найденные дети? Во-вторых, какого было истинное количество боевиков? В-третьих, перейдет ли снова осетино-ингушский конфликт в горячую стадию? В-четвертых, кто ответит за погибших заложников? В-пятых, когда дойдут до пострадавших огромные суммы, посылаемые со всего мира?¹⁴¹

Газету «Известия» и бесланскую трагедию связал скандал. «Известия» выпустили газету в плакатном виде: на первой и последней полосе были размещены большие фотографии с места трагедии. Данный выпуск очень натуралистично передавал то, что произошло в Беслане. Поэтому, владелец газеты «Профмедиа» решил уволить главного редактора Рафа Шакирова за этот выпуск.¹⁴²

«Российская газета» занимала официальную позицию по ключевым вопросам операции: пострадали в основном заложники в спортзале, террористы проехали по контрабандной тропе в лесу, потерявшиеся дети на самом деле погибли, а родители не могут принять утрату.¹⁴³

Таким образом, на примере трагедии в Беслане, мы можем видеть продолжающиеся тенденции в работе СМИ. Во-первых, государственные и

провластные СМИ тиражируют информацию, передаваемую от официальных лиц и оперативного штаба. Во-вторых, негосударственные СМИ стремились заработать на трагедии, однако их уже ограничивали нормативно-правовые акты. В-третьих, информация из провластных СМИ значительно отличалась от информации от оппозиционных. Официальные источники значительно занижали число заложников и пострадавших, как и было во время теракта на Дубровке. Это приводило к вражде местного населения к журналистам.

В 2005 году боевики совершили крупную вылазку в Кабардино-Балкарию. 13 октября группа боевиков совершила нападение на силовые структуры в столице Кабардино-Балкарии Нальчике. Нападению подверглись восемь объектов в Нальчике: аэропорт, здания ГУВД, военная часть, здание СИЗО, военкомат, здания ОМОНа и Центра «Т» МВД.

«Первый канал» вечером выпустил специальный репортаж по событиям Нальчика. В этом выпуске говорится о нападении боевиков-ваххабитов. Также, делается упор на то, что у силовиков всё под контролем, город блокирован, а боевики подвергаются дискредитации, в связи с вооруженным нападением в священный для мусульман месяц Рамадан.¹⁴⁴

Новостная программа «Вести» на телеканале «Россия» осветила данное событие примерно так же, как и «Первый канал». Лейтмотивом репортажа было «у правительства всё под контролем». Это делалось при помощи утверждений «город блокирован», «боевики окружены в здании», «армия и спецназ отбили нападения».¹⁴⁵

Телекомпания «НТВ» вечером 13 октября так же посвятила специальный репортаж событиям в Нальчике. В репортаже сообщили о количестве раненых и о блокированных в зданиях боевиков.¹⁴⁶

«Новая газета» осудила нападение боевиков. «НГ» назвала дело участников нападения «делом 58-ми». Газета обвинила следствие в пытках подозреваемых. Также, «Новая» рассказала, что правительство Кабардино-Балкарии выступает против суда присяжных, так как регион очень мал и велик

шанс, что в качестве присяжных-заседателей окажется кто-нибудь из родственников террористов.¹⁴⁷

«Коммерсантъ» порицал нападение боевиков. При этом, «Ъ», исходя из своих источников в правоохранительных органах, выдвинул свою версию нападения, согласно которой боевики начали нападать на город. Это произошло, потому что в пригороде Нальчика милиционеры прижали одного из лидеров бандподполья Северного Кавказа. Также, «Ъ» рассказали о том, что силовики оказывают активное давление на членов джамаата Кабардино-Балкарии.¹⁴⁸¹⁴⁹

«Комсомольская правда» привела свой анализ событий и выводы. Захват города провалился, так как среди нападавших были в основном молодые жители Нальчика. Опытные боевики, прошедшие две войны в Чечне, были лидерами групп. Также, боевики сделали большую ошибку, рассеяв силы ударами малых групп по 8 объектам. У силовых структур имелись потери, но при этом жертв значительно меньше, чем во время терактов «Норд-Ост» и в Беслане.¹⁵⁰

«Московский комсомолец» назвал нападение на Нальчик провалом. И провал этот в первую очередь федеральных сил. Главный элемент неудачи силовиков заключается в отсутствии агентуры среди нападавших. При этом, 80% нападавших – жители Нальчика. Кроме того, указывалась неэффективность решения конфликтов крупными армейскими соединениями на примере 58 общевойсковой армии. Вдобавок, «МК» говорит, что Нальчик был захвачен, хоть и на несколько часов. В результате, это нападение получило мировой резонанс и продемонстрировало, что ещё не весь Северный Кавказ подчинён федеральным властям. Таким образом, делается вывод, что антитеррористическая система должна быть реформирована.¹⁵¹

«Известия» показали несколько иной взгляд на трагедию. Корреспондент газеты отправился в село Вольный аул, где проживал один из боевиков. Там, местные жители пожаловались, что им не отдают тела погибших, в связи с законом «О борьбе с терроризмом».¹⁵²

«Российская газета» выпустила статью под названием «Город жив. Бандиты мертвы». В ней говорилось об успешной контртеррористической операции на территории Нальчика, о мужестве сотрудников МВД и ФСБ. То есть, ярко выраженный акцент на положительных сторонах спецоперации.¹⁵³

Подводя итог, можно сказать, что в период 2000 – 2008 годов СМИ по-разному оценивали антитеррористическую деятельность российского государства. Государственные и провластные СМИ выражали официальную позицию государства. Так, одним из главных стремлений таких масс-медиа организаций было успокоить население и показать, что всё под контролем.

Среди негосударственных СМИ преобладали критические оценки деятельности силовых структур и властных органов. Так, частой претензией СМИ к государству было занижение реального количества пострадавших. При этом, наблюдалась и негативная тенденция: СМИ, в погоне за рейтингами, вели свою деятельность, которая могла бы навредить заложникам. Из ряда частных СМИ особо выделяется «Новая газета». Её особенность заключается в том, что это единственная газета в России, которая ведёт журналистские расследования. «НГ» представляла свои расследования со всеми крупными терактами. Таким образом, в период 2000 – 2008 годов были представлены разные мнения на антитеррористическую деятельность России.

2.2 Анализ публикаций западной прессы, касающихся контртеррористической деятельности России

Иностранная пресса всегда имеет несколько иной взгляд на какие-либо события, нежели отечественная пресса. Это может быть связано с разным менталитетом, границами государственными, языковыми и культурными. Также, на отражение в прессе может влиять и геополитическая ситуация. Соответственно, освещение проблем и акцентирование внимание на определенных деталях несколько разнятся у западных и российских СМИ.

В 2000 году происходит взятие г. Грозный федеральными войсками. Западная пресса концентрирует своё внимание вокруг ситуации с беженцами и работы журналистов. Британская газета The Times рассказала о том, что за

\$1000 сотрудники ФСБ могут доставить в зону боевых действий и обратно. Этот неприятный факт подтвердил Сергей Ястржембский на пресс-конференции, но обещал разобраться в ситуации.¹⁵⁴

Французская газета «le Monde» написала ряд статей, в котором рассказывалось о том, что федеральные власти планируют пропустить через лагерь 150 000 чеченцев¹⁵⁵, что составляло примерно 15% от общей численности чеченцев в Чечне.¹⁵⁶ Такое количество, по мнению газеты, Москва собиралось набрать среди мужчин-чеченцев в возрасте от 10 до 65 лет.¹⁵⁷ Ещё одна французская газета «Liberation» опубликовала очерк своего корреспондента Анны Нивы о ситуации в Чечне и о своем выдворении из Чечни. Анна Нива рассказывала, что во время задержания отнимались вещи чеченцев, её личные вещи, деньги, спутниковый телефон и публикации. В процессе депортации из Чечни, были потеряны наличные деньги, а публикации изъяты до 1 мая 2000 года.¹⁵⁸ Американская газета «The Washington Post» опубликовала статью об Андрее Бабицком. Официальные власти сообщили о добровольном обмене Андрея Бабицкого на двух российских военнослужащих, оказавшихся в плену у чеченских сепаратистов. Издание «The Washington Post» выразила опасение, что Бабицкого уже нет в живых. Также, заключает газета, это событие показало на сколько опасно сейчас работать журналистом в Чечне.¹⁵⁹ Популярная американская газета «The New York Times» опубликовала интервью с чеченцами-беженцами. Как они утверждают, федеральные войска во время взятия Грозного устроили кровавую резню.¹⁶⁰ Столичная американская газета «The Washington Post» рассказала о жёстких ограничениях работы журналистов во время посещения Чечни: ограничение времени посещения города, общения с местными жителями, фиксирования информации. Газета приходит к выводу, что это лишь пропагандистский ход.¹⁶¹ Таким образом, западные газеты в период общевойсковой фазы контртеррористической операции склонны были доверять только одной стороне конфликта – чеченцам. Западные газеты не пытались взять ни у одного русского беженца из Чечни или военнослужащего.

В апреле 2000 года, после взятия Грозного, ОБСЕ анонсировала возвращение в Чечню. Это анонсировала председатель ОБСЕ министр иностранных дел Австрии Бенита Ферреро-Валднер. Немецкая газета *Berliner Zeitung* положительно отреагировала на это решение, заявив, что возвращение ОБСЕ – это шаг к здоровым отношениям между Москвой и Чечней.¹⁶² Французская газета «*le Monde*» в своей статье «Планы бесславного возвращения в Чечню» раскритиковала близкие отношения госпоже Ферреро с одной из сторон.¹⁶³

Таким образом, в период активной стадии общевоинской операции в Чечне и г.Грозном, западная пресса критиковала российское правительство. Поводом для критики были ограничения прав журналистов, нарушение прав человека, коррупция российских военнослужащих. При этом, стоит отметить, что информация поступает почти всегда от местных жителей чеченцев. Это позволяет заявить о субъективности и однобокости репортажей и новостей.

Одним из крупнейших терактов в современной России является теракт 23 октября 2002 года в Москве, когда 40 чеченских боевиков захватили театр на Дубровке. Всего в плен попало 912 человек, из них 100 детей дошкольного возраста. Целью захвата – заставить российское правительство вывести войска из Чечени.¹⁶⁴ Позже, этот теракт был прозван «Норд-Ост» или «Теракт на Дубровке».

Всего насчитывается погибших от 129 человек (по официальным данным списков погибших) до 174 (по подсчётам организации «Норд-ост»)¹⁶⁵. Причиной смерти у подавляющего большинства погибших было асфиксия, удушения газами неизвестного состава. Министерство здравоохранения, Министерство Обороны, МВД и ФСБ официально отказались обнародовать состав газа, который был использован в ходе штурма. Большое количество погибших в ходе штурма и использование газа неизвестного состава стало причинной критики со стороны Западных СМИ.

Американская пресса чаще всего критиковала применение неизвестного газа и пытались узнать его состав. Газета «*New York Times*» выступила с

критикой действий силовых структур России, засекречивания наименования газа, который был применен и назвали Путина «Газовый убийца», процитировав газету «Коммерсантъ».¹⁶⁶

"Файнэншл таймс" писало что, ей впервые было заявлено из Кремля, что это "медицинский газ такого типа, который применяется в анестезиологии, и в нормальных обстоятельствах к летальному исходу не приводит". Было также сказано, что официальное название этого изделия держится в секрете, чтобы оно могло быть применено снова.¹⁶⁷

Гардиан сообщает, что Пентагон разрабатывает и "несмертельные" виды оружия, аналогичные наркотическому газу, которые применили российские силы при штурме театра, а также предостерегает от его применения. Как заявил профессор Дандо: "То, что произошло в Москве - провозвестник будущего. Это - один из первых примеров того, в какое болото мы, возможно, себя загоняем," - цитирует профессора газета "Гардиан".¹⁶⁸

Европейская пресса разошлась во мнении, однако преимущество было на стороне критики российских властей.

Комментируя штурм театра на Дубровке в Москве, испанская газета "Мундо" пишет, что он оказался "меньшим из двух зол". Когда выяснилось, что "чеченцы начали расстреливать заложников", то все поняли, что штурм "был абсолютно неизбежен". Тем не менее, газета ставит под сомнение методы, использованные спецслужбами в операции, и считает, что сила была применена "неизбирательно".¹⁶⁹

Мадридская "А-бэ-сэ" считает, что Владимир Путин "действовал в рамках закона, противопоставив авторитет правового государства шантажу террористов". Тем не менее, газета выражает надежду на то, что президент России воздержится от "жестоких ответных мер, продиктованных жаждой мести... что уже повлекло за собой десятки тысяч смертей".¹⁷⁰

Воскресный выпуск итальянской "Коррьере делла сера" отмечает, что у "загнанного в угол" президента Путина не оставалось иного выбора, кроме того, чтобы "идти до конца, до окровавленной победы ... и остаться у власти".

"Тот Путин, который в телевизионном обращении принес свои извинения родственникам погибших в штурме, отлично знал, что стоял перед выбором - победа или политическое поражение", - пишет газета в заключение.¹⁷¹

Издающаяся в Турине газета "Стампа" отмечает, что чеченцы, захватившие заложников, "дали возможность Путину отрицать какую бы то ни было личную ответственность" за "грязную и разрушительную войну" в Чечне. "Совершив нападение на театр, террористы поставили события 23 октября в Москве рядом с 11 сентября в Америке", - заключает издание.¹⁷²

Французская "Либерасьон" задается вопросом, "уместно ли говорить об успехе операции, когда число жертв колеблется в пределах между 120 и 150 человек?". "Париж, Вашингтон или Лондон наверняка не говорили бы об успехе операции, - отмечает газета, - хотя президент Франции Жак Ширак, президент США Джорд Буш и премьер-министр Великобритании Тони Блэр и поспешили выразить свое облегчение и поддержку Путину, еще точно не зная подробности трагедии, разыгравшейся в театре на Дубровке". «Смертельно опасная операция» спецназа по спасению заложников имела своей целью уничтожение тех, кто захватил заложников, даже если они были в бессознательном состоянии, равно как и спасение самих несчастных", - пишет "Либерасьон".¹⁷³

Румынская "Котидианул" пытается разобраться в ситуации объективно. С одной стороны, "спецотряд "Альфа", казалось, совершил невозможное и спас сотни жизней". С другой стороны, имея "большое количество несчастных жертв, вызванных газовой атакой, российские власти под большим давлением вынуждены будут рассказать широкой публике о природе использованного газа".¹⁷⁴ Румынская "Ази" считает, что "вслед за кровавой победой над захватившими заложников в московском театре, Кремлю придется изменить военную стратегию в Чечне".¹⁷⁵

Австрийская "Штандарт" считает, что "чеченцы" попали в "ловушку 11 сентября": "Готовность умереть вместе с заложниками, несомненно, вызывает широкий общественный резонанс, что и было целью захватчиков. В то же

время, недавние события нанесли огромный вред отчасти понятному стремлению чеченцев к независимости". События в Москве привели к тому, что "российская пропаганда оправданно ставит чеченских активистов на одну ступень с убийцами из "Аль-Каиды", которые привели к жертвам в Нью-Йорке и Бали"¹⁷⁶

Немецкая "Тагесцайтунг" отмечает, что "образ президента Путина как сильного лидера" был еще раз с успехом подтвержден. "Российский президент не проявляет признаков слабости, - продолжает газета. - Он празднует победу над международным терроризмом. Он вышел из кризиса еще более сильным лидером, чем был". Тем не менее, несмотря на демонстрацию силы, Путин "не смог предотвратить свободное передвижение по Москве людей с оружием и взрывчаткой". "Если президент будет и далее продолжать раскручивать спираль жестокости и ответного насилия, в следующий раз террористы захватят Кремль", - пишет газета в заключение.¹⁷⁷

С громким заявлением выступила немецкая газета «DieWelt»: «Взятие заложников — событие, которое держит в напряжении всю Россию, не только трагедия... Оно — крупнейший провал в деятельности органов безопасности. При этом вряд ли есть другая страна в западном сообществе, где бы спецслужбы и милиция пользовались такими полномочиями, как в России».¹⁷⁸

Отечественные и западные телеканалы по-разному относились к захвативших театр людям. Российские каналы называли преступников недвусмысленно «террористами», а западные СМИ старались не применять этот термин. Например, ведущие новостей CNN называли террористов «bojeviki», переводя его на английский «те, кто захватил заложников» или диссидентами.¹⁷⁹ Аналитики ВВС отмечают, что российские масс-медиа освещали захват заложников «как могут», в связи с недостатком такого опыта. Однако, самое главное, что это было сделано приемлемо по отношению ко всем сторонам и участникам данного трагического события.¹⁸⁰

Таким образом, мы можем сделать вывод, что Западные СМИ освещали теракт с преимущественной критики правительства, и в некоторых случаях

выгораживали террористов, давая им менее резкие и более политкорректные названия, хотя были примеры и попытки объективного подхода к ситуации. Политкорректность в отношении чеченских боевиков может нам говорить о том, что либо Западные СМИ не знакомы со спецификой внутрироссийского терроризма, либо они умышленно вредят имиджу России. С другой стороны, часто проявлялась критика «по делу», то есть резкое порицание использование газа и большое количество жертв в связи с этим.

В 2004 году происходят трагические события в г. Беслан, которые всколыхнули всю мировую общественность. *New York Times* выпустила статью, посвященную данному событию. NYT обратила внимание на то, что официальные лица не сумели объяснить начавшиеся взрывы перед штурмом в школе. При этом, сам факт нападения был осужден.¹⁸¹ Также, этот теракт был назван «худшим событием за 5 лет пребывания в должности президента». *Washington Post* выпустил статью о захвате Школы №1 в Беслане. В ней поднимались ряд острых вопросов о теракте: скольким террористам удалось сбежать? От чего начались первые взрывы в школе до штурма? Использовали ли силовики зажигательное оружие, чтоб проникнуть в школу? На все эти вопросы ответы были не даны, либо даны, но они были подкреплены слишком слабыми доказательствами. Так же, захват школы был осужден.¹⁸² Немецкая газета *Frankfurter Allgemeine Zeitung* увидела проблему по своему. Они задавали те же самые вопросы, что и *Washington Post*. При этом, газета говорила о том, что Германия поддерживает нейтрально-положительные отношения с Путиным, поэтому нет критики, которая обрушилась на действия России со стороны США.¹⁸³ *Die Welt* по следам событий выпустила статью «Дело Беслана». В газете раскритиковали выпуск газеты «Известия», которые опубликовали номер с фотографиями убитых детей. Также, критикуется цензура местных бесланских газет, которые опубликовали список погибших и пропавших без вести. И задаётся вопрос о личности, организовавшей теракт.¹⁸⁴ Французская *le Monde* критиковала применение зажигательного оружия при штурме заложников, слишком медленный ход расследования и безразличное

отношение к жертвам теракта.¹⁸⁵ Другая французская газета Liberation обвинила во трагедии лично Владимира Путина и военных, которые якобы стреляли по заложникам.¹⁸⁶ Британская газета The Guardian называла российских военных виновных в большом количестве жертв. Свою позицию издание аргументировало применением зажигательных оружий во время штурма.¹⁸⁷ Таким образом, иностранная пресса сосредоточилась на том, что российские военные виноваты в большом количестве жертв.

В 2005 году на Кабардино-Балкарию происходит нападение боевиков. Западные СМИ по своему увидели ситуацию. Американская газета The Washington Post осудила нападавших и назвала их «воинствующими исламистами». Критике подверглись федеральные власти, которые, по мнению издания, не могут установить мир на Северном Кавказе.¹⁸⁸ Другое крупное американское СМИ The New York Times, также, не осталось без комментариев по этому случаю. Газета решительно осудила атаку на Нальчик, нападавших назвали «боевиками» и «исламистами».¹⁸⁹ Немецкая газета Frankfurter Allgemeine Zeitung назвала виновника нападения – Шамиля Басаева. При этом, озвучиваются исторические предпосылки терроризма и сепаратизма: тяжелое вхождение земель Кавказа в Российскую Империю, депортации кавказских народов во времена «коммунистической империи», и теперь во времена «путинской империи» существуют значительное количество кавказцев, которые желают отделиться от России, в следствии исторического конфликта.¹⁹⁰ Другая немецкая газета Die Welt считает, что в Кабардино-Балкарии сошлись сразу несколько криминогенных факторов. Среди них бедность, безработица, близость к ареалу нахождения сепаратистов, коррупция и деятельность в регионе «исламского джамаата».¹⁹¹ Британская газета The Guardian выразила собственное мнение, что с помощью авторитарных методов и «жесткой руки» война на Кавказе не остановить. Приводится в пример, прошлые теракты в Москве и Беслане. Уничтожение террористов и арест им сочувствующих не остановил терроризм в России.¹⁹² Другая британская газета The Times выразил сомнение в том, что Владимир Путин способен остановить

экстремизм и терроризм на Северном Кавказе. Причиной этого называется поддержка местной коррумпированной федеральной властью и жёсткая политика подавления недовольства.¹⁹³ Одно из крупнейших французских изданий Liberation выделила феномен «кавказизации» конфликта в Чечне, то есть распространения войны из Чечни в сопредельные кавказские республики.¹⁹⁴ Другая французская газета le Monde ограничилась фоторепортажем из Нальчика, показав бои.¹⁹⁵

10 июля 2006 года ФСБ России ликвидирует лидера чеченских боевиков Шамиля Басаева. The New York Times высказалась так по этому поводу: «Смерть Мистера Басаева не окончит эскалацию конфликта на Кавказе. Но ликвидация Шамиля Басаева – победа для Президента Владимира Путина, который вместе с Россией пережил смертельные волны террористических атак. Теперь, можно прогнозировать, что количество терактов уменьшится».¹⁹⁶ Газета The Washington Post выпустила статью под названием «Смерть Шамиля Басаева, чеченского военного руководителя, российского Бена Ладена». В статье были осуждены теракты Басаева, а его ликвидация приветствовалась. Также, была выражена надежда на дэскалацию конфликта на Кавказе.¹⁹⁷ Британское издание The Guardian выпустила некролог посвященный Басаеву. Там, он был назван «чеченским политиком, который через терроризм добивался независимости». Также, было отмечено, что жестокость Басаева позволила Путину изобразить на Кавказе борьбу против всемирного исламистского движения.¹⁹⁸ Популярное английское издание The Times назвала Басаева «лидером чеченского сопротивления». Однако, несмотря на такую нейтральную характеристику Басаева, в статье было сказано, что мистер Басаев планировал устроить теракт на форуме «Большой Восьмёрки». Так что, его ликвидация – это положительное событие.¹⁹⁹ Немецкая газета Frankfurter Allgemeine Zeitung выпустила большую статью, посвященную убийству Басаева. В статье, Басаев был прямо назван террористом. Помимо этого, был выделен феномен «Джихадизации» конфликта. Так, по объяснению издания, Владимир Путин надеялся подменить в глазах мировой общественности борьбу против

независимости чеченского народа на борьбу против исламистов-фундаменталистов, сделав Россию частью большой антитеррористической коалиции. И это ему удалось. Также, в статье положительно оценили ликвидацию Басаева для будущего спокойствия на Кавказе.²⁰⁰ Другая немецкая газета Die Welt выразила мнение, что убийство Басаева является успехом для России и Владимира Путина и что ушла определенная эпоха терроризма на Кавказе. Но при этом, конфликт остаётся и будет нарастать в связи с нерешенными социальными и экономическими проблемами на Кавказе.²⁰¹ Французский le Monde назвала уничтожение Басаева успехом для России. Однако, в издании засомневались в действительности его смерти.²⁰²

После ликвидации Шамиля Басаева, интерес Западной прессы к ситуации на Кавказе снижается. Это связано, прежде всего, со снижением числа терактов и их масштабов. В течение 2 лет наступает некоторое затишье, а новости насчёт небольших терактов становятся в один ряд с новостями о каком то происшествии.

Подводя итог всему вышесказанному, мы сделать вывод, что иностранная пресса не является чем-то монолитным и по-разному реагировала на антитеррористическую деятельность в России. Американские СМИ с одной стороны осуждали нарушения прав и свобод человека в России, но при этом решительно поддерживали борьбу против исламистов-фундаменталистов. Скорее всего, это связано с событиями 9 сентября 2001 года. Немецкие СМИ придерживались примерно такого же мнения: сам факт успешной борьбы с терроризмом оценивался положительно, нарушение же прав и свобод, коррупция – отрицательно. Французские СМИ в основном делали акцент на отрицательных сторонах Контртеррористической операции: систематическое нарушение прав и свобод человека, ограничение свободной журналистики, публикации непроверенных данных от заинтересованной стороны конфликта. Такой характер публикаций может быть связан с наличием во Франции множества организаций, которые оказывали гуманитарную помощь мирному населению в Чечне. Британские СМИ так же резко негативно относились к

антитеррористической деятельности России. Террористы назывались «повстанцами» и «борцами за свободу». России ставилось в вину угнетение «свободного чеченского народа». Большое число погибших заложников ставилось в вину федеральным властям и силовым структурам. После смерти Шамиля Басаева отмечается значительный спад в публикациях Западных СМИ, касающихся антитеррористической деятельности российского государства. Тема Чечни, Кавказа и терроризма фактически пропадает из поля зрения Западных изданий до конца президентства Владимира Путина.

Заключение

В 2000 – 2008 годах ситуация в стране подталкивала к общественным дискуссиям по поводу антитеррористической деятельности российского государства. И эта дискуссия была не только внутри страны, но и за её пределами.

За 8 лет правления Президента РФ Владимира Путина, законодательная база работы СМИ значительно изменилась. Были приняты ряд законов, такие как «О борьбе с терроризмом», «О противодействии терроризму», «О противодействии экстремистской деятельности». Основная их цель не заключалась в ограничении работы СМИ, но при этом они серьёзно затрагивали этот аспект. В этих законах наблюдались серьёзные коллизии, которые могут использоваться для значительного ограничения деятельности работы журналистов. Также, в 2002 году была попытка изменить закон «О средствах массовой информации». Но Владимир Путин наложил вето, дав возможность средствам массовой информации самим ограничить свою деятельность в ситуациях, связанных с терактами и захватом заложников. Так, Индустриальным комитетом российских средств массовой информации была принята антитеррористическая конвенция, которая провозглашала ценность жизни заложников выше права свободы слова и печати, а так же следующие из этого нормы и правила. Подводя итог первой главы, мы можем сказать, что законодательная база работы массмедиа значительно ужесточилась за период 2000 – 2008 годов.

За период 2000 – 2008 годов динамично изменялись и сами СМИ. За время оговоренного периода лидирующие позиции среди частных СМИ занимают: «Новая газета», «Коммерсантъ», «Комсомольская правда», «Московский комсомолец», «Известия», «Аргументы и факты». В начале 2000-х власть понимает, что ей следует активнее транслировать свои позиции через массмедиа. Поэтому, в сфере массовой информации усиливают свои позиции

государственные медиахолдинги: ОРТ («Первый канал»), ВГТРК и Газпром-медиа. Если первые два холдинга создают собственный контент и расширяют зону вещания, то последний скупает частные СМИ.

Тема контртеррористической операции в России в 2000 – 2008 годах была достаточно горячей. СМИ по-разному её оценивали. Государственные и провластные СМИ выражали официальную позицию государства. Так, одним из главных стремлений таких масс-медиа организаций было успокоить население и показать, что всё под контролем.

Среди негосударственных СМИ преобладали критические оценки деятельности силовых структур и властных органов. Так, частой претензией СМИ к государству было занижение реального количества пострадавших. При этом, наблюдалась и негативная тенденция: СМИ, в погоне за рейтингами, вели свою деятельность, которая могла бы навредить заложникам. Из ряда частных СМИ особо выделяется «Новая газета». Её особенность заключается в том, что это единственная газета в России, которая ведёт журналистские расследования. «НГ» представляла свои расследования со всеми крупными терактами. Таким образом, в

Подводя итог анализу публикаций западных СМИ по поводу антитеррористической деятельности российского государства, мы можем сделать вывод, что иностранная пресса не является чем-то монолитным и по-разному реагировала на антитеррористическую деятельность в России. Американские СМИ с одной стороны осуждали нарушения прав и свобод человека в России, но при этом решительно поддерживали борьбу против исламистов-фундаменталистов. Скорее всего, это связано с событиями 9 сентября 2001 года. Немецкие СМИ придерживались примерно такого же мнения: сам факт успешной борьбы с терроризмом оценивался положительно, нарушение же прав и свобод, коррупция – отрицательно. Французские СМИ в основном делали акцент на отрицательных сторонах Контртеррористической операции: систематическое нарушение прав и свобод человека, ограничение свободной журналистики, публикации непроверенных данных от

заинтересованной стороны конфликта. Такой характер публикаций может быть связан с наличием во Франции множества организаций, которые оказывали гуманитарную помощь мирному населению в Чечне. Британские СМИ так же резко негативно относились к антитеррористической деятельности России. Террористы назывались «повстанцами» и «борцами за свободу». России ставилось в вину угнетение «свободного чеченского народа». Большое число погибших заложников ставилось в вину федеральным властям и силовым структурам. После смерти Шамиля Басаева отмечается значительный спад в публикациях Западных СМИ, касающихся антитеррористической деятельности российского государства. Тема Чечни, Кавказа и терроризма фактически пропадает из поля зрения Западных изданий до конца президентства Владимира Путина.

Список используемой литературы и источников

Источники

Нормативно-правовые акты:

1. Федеральный закон «О средствах массовой информации»
2. Федеральный закон «О борьбе с терроризмом»
3. Федеральный закон «О противодействии терроризму»
4. Федеральный закон «О противодействии экстремистской деятельности»

Статистические источники:

1. Демоскоп Weekly

Источники СМИ:

1. Газета «Новая Газета»
2. Газета «Комсомольская правда»
3. Газета «Коммерсантъ»
4. Газета «Известия»
5. Газета «Ведомости»
6. Газета «Московский комсомолец»
7. Газета «Аргументы и факты»
8. Газета The New York Times
9. Газета The Washington Post
10. Газета The Times
11. Газета The Guardian
12. Газета The Economist
13. Газета le Monde
14. Газета Libearation
15. Газета Die Welt
16. Газета Frankfurter Allgemeine Zeitung
17. Новостное бюро НТВ
18. Новостное бюро «Первого канала»
19. Новостное бюро ВГТРК

1 О средствах массовой информации: федеральный закон от 27.12.1991 №2124-1 // Доступ из справ.-правовой базы «Гарант»: [Сайт] URL: http://base.garant.ru/5637653/741609f9002bd54a24e5c49cb5af953b/#block_2 (дата обращения 1.02.2018)

2 Там же.

-
- 3 Указ Президента Российской Федерации от 20.01.2000 №83.// Официальный сайт Президента РФ Кремль.ру: [Сайт]. URL: <http://kremlin.ru/acts/bank/14954> (дата обращения 2.02.2018)
- 4 Ястржембский назначил ньюсмейкеров по Чечне.// Коммерсантъ: [Сайт] URL: <https://www.kommersant.ru/doc/138459> (дата обращения 2.02.2018)
- 5 Там же.
- 6 О внесении дополнения в Закон Российской Федерации О средствах массовой информации: федеральный закон от 04.08.2001 № 107-ФЗ // Доступ из справ.-правовой базы «Консультант»: [Сайт] URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_32800/#dst100007 (дата обращения 2.02.2018)
- 7 О противодействии экстремистской деятельности: федеральный закон от 25.07.2002 №114-ФЗ.// Российская газета: [Сайт]. URL: <https://rg.ru/2002/07/30/extremizm-dok.html> (дата обращения 2.02.2018)
- 8 Пояснительная записка к проекту Федерального Закона О противодействии экстремистской деятельности.// Сейчас.ру: [Сайт]. URL: https://www.lawmix.ru/law_project/21420 (дата обращения 2.02.2018)
- 9 О противодействии экстремистской деятельности: федеральный закон от 25.07.2002 №114-ФЗ // Российская газета: [Сайт]. URL: <https://rg.ru/2002/07/30/extremizm-dok.html> (дата обращения 2.02.2018)
- 10 Госдума приняла во втором чтении президентский законопроект «О противодействии экстремистской деятельности».// РИА-Новости: [Сайт]. URL: <https://oldimg1.ria.ru/politics/20020620/177955.html> (дата обращения 2.02.2018)
- 11 О противодействии экстремистской деятельности: федеральный закон от 25.07.2002 № 114-ФЗ.// [Сайт]. URL: <http://legalacts.ru/doc/federalnyi-zakon-ot-25072002-n-114-fz-o/> (дата обращения 2.02.2018)
- 12 О противодействии экстремистской деятельности: федеральный закон от 25.07.2002 № 114-ФЗ.// Законы, кодексы и нормативно-правовые акты Российской Федерации [Сайт]. URL: <http://legalacts.ru/doc/federalnyi-zakon-ot-25072002-n-114-fz-o/> (дата обращения 2.02.2018)
- 13 Госдума приняла в первом чтении поправки к закону «О СМИ»// Ньюс.ру: [Сайт]. URL: https://www.newsru.com/russia/01nov2002/duma_smi.html (дата обращения 2.02.2018)
- 14 Владимир Путин наложил вето на законопроект.// Ньюс.ру: [Сайт]. URL: <https://www.newsru.com/russia/25nov2002/putsmi.html#1> (дата обращения 2.02.2018)
- 15 Принята антитеррористическая конвенция.// Ньюс.ру: [Сайт]. URL: <https://www.newsru.com/russia/08Apr2003/convention.html> (дата обращения 2.02.2018)
- 16 Антитеррористическая конвенция.// Лента.ру: [Сайт]. URL: <https://lenta.ru/news/2003/04/08/convention/> (дата обращения 2.02.2018)
- 17 Госдума приняла в первом чтении важнейший законопроект о противодействии терроризму.// Новости «Первого канала»: [Сайт]. URL: <https://www.1tv.ru/news/2004-12-17/238608-gosduma-prinyala-v-pervom-chtenii-vazhneyshiy-zakonoproekt-o-protivodeystvii-terrorizmu> (дата обращения 2.02.2018)
- 18 Принят закон О противодействии терроризму.// Вести ВГТРК: [Сайт]. URL: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=117742&tid=33789> (дата обращения 2.02.2018)

-
- 19 О мерах противодействия терроризму: указ президента от 15.02.2006 №116// Доступ из справ.-правовой базы «Гарант»: [Сайт]. URL: <http://base.garant.ru/12145028/> (дата обращения 2.02.2018)
- 20 Борьба с терроризмом.// Российская газета: [Сайт]. URL: <https://rg.ru/2006/03/10/borba-terrorizm.html> (дата обращения 2.02.2018)
- 21 Борьба с терроризмом.// Российская газета: [Сайт]. URL: <https://rg.ru/2006/03/10/borba-terrorizm.html> (дата обращения 2.02.2018)
- 22 Там же.
- 23 Там же.
- 24 Печать Российской Федерации в 2001 году: Статистический сборник. М., 2002. С. 134
- 25 История создания медиахолдинга «Профмедиа»// Мир современных медиа: [Сайт]. URL: <http://genefis.ru/view.php?id=256> (дата обращения 5.02.2018)
- 26 Целевая аудитория газеты «Известия»// Бренд-медиа: [Сайт]. URL: http://www.brand-pressa.ru/serv_idP_53_idP1_3043_idP2_2070_idP3_2071.html (дата обращения 5.02.2018)
- 27 Новогоднее поздравление главного редактора «Известий» Михаила Кожокина.// Известия: [Сайт]. URL: <https://iz.ru/news/256466> (дата обращения 5.02.2018)
- 28 Интервью Михаила Кожокина.// Эхо Москвы: [Сайт]. URL: <https://echo.msk.ru/programs/beseda/23662/> (дата обращения 5.02.2018)
- 29 С твёрдым знаком на конце.// Сайт Леонида Парфёнова: [Сайт]. URL: <http://leonidparfenov.ru/s-tverdym-znakom-na-konce/> (дата обращения 5.02.2018)
- 30 На «Известия» накатили эмоции.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/503371> (дата обращения 5.02.2018)
- 31 «Известия» пошли по пути «Московских новостей»// Газета.ру: [Сайт]. URL: https://www.gazeta.ru/2005/09/09/oa_170319.shtml (дата обращения 5.02.2018)
- 32 Газпром покупает «Известия»// Газета.ру [Сайт]. URL: https://www.gazeta.ru/politics/2005/06/01_a_294663.shtml?updated (дата обращения 5.02.2018)
- 33 Владимир Мамонтов.//Интернет-журнал «Люди»: [Сайт]. URL: http://www.peoples.ru/state/journalist/vladimir_mamontov/ (дата обращения 5.02.2018)
- 34 Чистка Владимира Путина. Кто выбывает, а кто остаётся? Владимир Прибыловский. М., 2013. С. 70
- 35 «Единая Россия» берёт «Известия»// Газета.ру: [Сайт]. URL: https://www.gazeta.ru/2006/04/26/oa_197584.shtml (дата обращения 5.02.2018)
- 36 Рождённый в СССР Владимир Мамонтов.// Новый взгляд: [Сайт]. URL: [Сайт]. URL: <http://www.newlookmedia.ru/?p=10207> (дата обращения 5.02.2018)
- 37 Целевая аудитория Комсомольской правды.// Ре-гранат: [Сайт]. URL: <http://www.ra-granat.ru/reklama-v-presse1/natsionalnaya-presse/reklama-v-gazete-komsomolskaya-pravda> (дата обращения 5.02.2018)
- 38 Исследования российских СМИ// Diva (Дива): [Сайт]. URL: <http://www.diva-portal.org/smash/get/diva2:418003/FULLTEXT01.pdf&sa=U&ei=5GZOU8vkKoi0yATG-IGgAg&ved=0CEQQFjAI&usq=AFQjCNFKighfYiK9JA9W1kRtqg3iPUaxTQ#page=14> (дата обращения 5.02.2018)
- 39 Дмитрий Муратов.// Лента.ру: [Сайт]. URL: <https://lenta.ru/lib/14160484/#24> (дата обращения 5.02.2018)

-
- 40 Вышла «Новая ежедневная газета»// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/43882> (дата обращения 5.02.2018)
- 41 Раскрыты новые спонсоры «Новой газеты»// Дни.ру: [Сайт]. URL: <https://dni.ru/society/2015/9/1/313534.html> (дата обращения 7.02.2018)
- 42 Дмитрий Муратов// Лента.ру: [Сайт]. URL: <https://lenta.ru/lib/14160484/#24> (дата обращения 5.02.2018)
- 43 Расследование взрывов в метро и домах// Новая газета: [Сайт]. URL: <https://web.archive.org/web/20061210104930/http://www.novayagazeta.ru:80/rassled2/vzrivi/karta.shtml> (дата обращения 7.02.2018)
- 44 Расследование «Норд-Ост»//Новая Газета: [Сайт]. URL: <https://web.archive.org/web/20070421114820/http://novayagazeta.ru:80/rassled2/nord-ost/karta.shtml> (дата обращения 7.02.2018)
- 45 Расследование захвата школы в Беслане//Новая Газета: [Сайт]. URL: <https://web.archive.org/web/20061210104003/http://www.novayagazeta.ru:80/rassled2/beslan/all-material.shtml> (дата обращения 7.02.2018)
- 46 Целевая аудитория «Новой газеты»// Бренд-пресса: [Сайт]. URL: http://www.brand-pressa.ru/serv_idP_53_idP1_3043_idP2_4304.html (дата обращения 7.02.2018)
- 47 Программа «Разворот»// Эхо Москвы: [Сайт]. URL: <https://echo.msk.ru/programs/razvorot/569183-echo/> (дата обращения 7.02.2018)
- 48 Списанные: журналисты погибают, а «Новую Газету» ждет мрачное будущее. // The Wall Street Journal (Уолл Стрит Журнал): [Сайт]. URL: <https://www.inopressa.ru/article/08dec2006/wsj/novaya.html> (дата обращения 7.02.2018)
- 49 Инцидент в офисе «Новой газеты» в Самаре// The Washington Post (Вашингтон пост): [Сайт]. URL: <http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/article/2007/11/13/AR2007111302070.html?hpid=topnews&noredirect=on> (дата обращения 7.02.2018)
- 50 Интервью М.С.Горбачёва с иностранной прессой// Фонд Михаила Горбачёва: [Сайт]. URL: http://www.gorby.ru/rubrs.asp?art_id=25656&rubr_id=21&page=1 (дата обращения 7.02.2018)
- 51 Газета «Коммерсантъ»// Лента.ру: [Сайт]. URL: <https://lenta.ru/articles/2006/08/31/kommersant/> (дата обращения 11.02.2018)
- 52 Борис Березовский// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2153901> (дата обращения 11.02.2018)
- 53 История газеты «Коммерсантъ»// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/about/kommersant> (дата обращения 11.02.2018)
- 54 Всё о газете «Коммерсантъ»//Сноб: [Сайт]. URL: <https://snob.ru/selected/entry/95147/page/4> (дата обращения 11.02.2018)
- 55 Исследования целевой аудитории «Московского комсомольца»./ Московский комсомолец: [Сайт]. URL: <http://ok.mk.ru/load/Agency.pdf> (дата обращения 11.02.2018)
- 56 Догма газеты «Ведомости»// Ведомости: [Сайт]. URL:<http://mediakar.org/wp-content/uploads/2012/10/d0b4d0bed0b3d0bcd0b0-d0b2d0b5d0b4d0bed0bcd0bed181d182d0b8.pdf> (дата обращения 11.02.2018)

- 57 У «Ведомостей» новый редактор.// Ведомости: [Сайт]. URL: <https://www.vedomosti.ru/newspaper/articles/2002/12/16/u-vedomostej---novyj-redaktor> (дата обращения 11.02.2018)
- 58 Целевая аудитория «Ведомостей».// Сайт медиа исследований: [Сайт]. URL: <http://www.mediageo.ru/fedpressa/ezhednev/vedomosti.html> (дата обращения 11.02.2018)
- 59 Промсвязьбанк стал собственником «АиФ».// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/608706> (дата обращения 11.02.2018)
- 60 История газеты «Аргументы и Факты».// Справочный материал РИА: [Сайт]. URL: <https://ria.ru/spravka/20140311/999046720.html> (дата обращения 11.02.2018)
- 61 Памяти основателя «АиФ» Владислава Старкова.// Аргументы и факты: [Сайт]. URL: <http://www.aif.ru/society/38548> (дата обращения 17.02.2018)
- 62 Николай Зятков покинул пост главного редактора «АиФ».// Аргументы и факты: [Сайт]. URL: http://www.aif.ru/society/media/nikolay_zyatkov_pokinul_post_glavnogo_redaktora_argumentov_i_faktov (дата обращения 17.02.2018)
- 63 Об издании «Аргументы и факты».// Аргументы и Факты: [Сайт]. URL: <https://repo.aif.ru/file/get/id/228067> (дата обращения 17.02.2018)
- 64 О «Российской газете».// Российская газета: [Сайт]. URL: <https://rg.ru/about/> (дата обращения 17.02.2018)
- 65 О компании ВГТРК.// ВГТРК: [Сайт]. URL: <http://vgtrk.com/#page/221> (дата обращения 17.02.2018)
- 66 Олега Добродеева переключили на второй канал.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/138858?isSearch=True> (дата обращения 17.02.2018)
- 67 РТР покажет Западной Европе свои программы без рекламы.// Лента.ру: [Сайт]. URL: <https://lenta.ru/news/2002/06/30/rtr2/> (дата обращения 17.02.2018)
- 68 Телеканал «Россия» переходит на круглосуточное вещание.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/371210> (дата обращения 17.02.2018)
- 69 Машина работает. Никто не вякает.// Новая газета: [Сайт]. URL: <http://2006.novayagazeta.ru/number/2006/51n/n51n-s31.shtml> (дата обращения 17.02.2018)
- 70 Даёшь два «Первых» к 2012 году!// Новая газета: [Сайт]. URL: <https://www.novayagazeta.ru/articles/2011/01/17/7318-daesh-dva-pervyh-k-2012-godu> (дата обращения 17.02.2018)
- 71 Программа «Времена».// Новости «Первого канала»: [Сайт]. URL: <https://web.archive.org/web/20151123064919/https://www.1tv.ru/public/pi=14183> (дата обращения 19.02.2018)
- 72 Гонки на выживание.// Время новостей: [Сайт]. URL: <https://web.archive.org/web/20140718115528/http://www.vremya.ru/2000/108/4/306.html> (дата обращения 1.03.2018)
- 73 Гарик Сукачев плакал, но телезрители этого не увидели.// Новая газета: [Сайт]. URL: <https://www.novayagazeta.ru/articles/2003/07/14/17922-garik-sukachev-plakal-no-telezriteli-etogo-ne-videli> (дата обращения 1.03.2018)
- 74 Террористическая секта.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/502366> (дата обращения 1.03.2018)

-
- 75 Государственное телевидение цензурят информацию о заложниках.// Новая газета: [Сайт]. URL: <https://www.novayagazeta.ru/articles/2004/09/06/21035-gosudarstvennoe-televidenie-zalozhnik-tsenzury> (дата обращения 1.03.2018)
- 76 История медиахолдинга «Газпром-медиа».// Газпром-медиа: [Сайт]. URL: <http://www.gazprom-media.com/ru/page/history> (дата обращения 1.03.2018)
- 77 Там же.
- 78 История развития электронных СМИ.// Дни.ру: [Сайт]. URL: <https://dni.ru/academ/2016/8/1/347408.html> (дата обращения 5.03.2018)
- 79 Там же.
- 80 Там же.
- 81 Шестая Рота будет жить вечно.// Красная звезда: [Сайт]. URL: http://old.redstar.ru/2001/02/28_02/tema.html (дата обращения 5.03.2018)
- 82 [Сайт]. URL: <https://iz.ru/news/249842> (дата обращения 10.03.2018)
- 83 [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000307/k0307b.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 84 [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000309/og0309a.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 85 Известия: [Сайт]. URL: <https://iz.ru/news/269691> (дата обращения 10.03.2018)
- 86 Ульяновцы вспоминают о героизме Шестой роты.// Комсомольская правда: [Сайт]. URL: <https://www.kp.ru/online/news/842119/> (дата обращения 10.03.2018)
- 87 Дивизию оставили добывать.// Новая газета: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000313/no0313d.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 88 Победа в Чечне продолжается.// Сегодня: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000313/se0313c.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 89 Пушечное мясо – тоже люди.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000317/k0317b.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 90 Поле Куликово под Комсомольским.// Новая газета: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000320/no0320b.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 91 Приемник Дудаева и Масхадова.// Сегодня: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000614/se0614b.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 92 Чечне назначили лидера.// Новые известия: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000614/ni0614b.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 93 Муфтий по совместительству.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000614/k0614b.htm> (дата обращения 10.03.2018)
- 94 Ахмат Кадыров: Фигура или инструмент?// Общая газета: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000629/og0629a.htm> (дата обращения 14.03.2018)
- 95 Военные снова объявили мир в Чечне.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000627/k0627a.htm> (дата обращения 14.03.2018)
- 96 Всеобщая поддержка Ахмата Кадырова перерастает в эйфорию.// Независимая газета: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000627/ng0627a.htm> (дата обращения 14.03.2018)

-
- 97 Незапланированное.// Известия: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000629/iz0629a.htm> (дата обращения 14.03.2018)
- 98 Администрация Кадырова займется чеченскими беженцами в Грузии.// Сегодня: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000801/se0801b.htm> (дата обращения 14.03.2018)
- 99 Русская Чечня.// Новые Известия: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000829/ni0829b.htm> (дата обращения 14.03.2018)
- 100 Куда глаза глядят бежали русские из Чечни.// Труд-7: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000629/tr0629a.htm> (дата обращения 14.03.2018)
- 101 Здесь ещё остались русские.// Общая газета: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/001026/og1026a.htm> (дата обращения 14.03.2018)
- 102 Теракт на Пушкинской площади.// Лента.ру: [Сайт]. URL: https://lenta.ru/news/2000/08/12/vzryv_details/ (дата обращения 14.03.2018)
- 103 Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/155686> (дата обращения 19.03.2018)
- 104 Комсомольская правда: [Сайт]. URL: <https://www.cyprus.kp.ru/daily/22549/9443/> (дата обращения 19.03.2018)
- 105 Американский филантроп попал в плен.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010111/k0111b.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 106 Чечня осталась без западной помощи.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010112/k0112a.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 107 Кто похитил Кеннета Глака – неизвестно.// Новая газета: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010115/no0115b.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 108 Кому мешал Кеннет Глак.// Новые известия: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010116/ni0116a.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 109 Кто похитил Кена Глака?// Московские новости: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010116/mn0116c.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 110 В Чечне ищут похищенного американца.// Сегодня: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010117/se0117a.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 111 Гражданина США похитил Хаттаб.// Независимая газета: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010119/ng0119a.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 112 Доктору Глаку могли отомстить.// Новые Известия: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010126/ni0126a.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 113 За похищенного американца потребовали выкуп.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010130/k0130f.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 114 Странное освобождение Кеннета Глака.// Независимая газета: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010206/ng0206a.htm> (дата обращения 19.03.2018)

- 115 Кеннет Глак выдал своих похитителей.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010209/k0209a.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 116 Кто ответит за Кена Глака?// Московские новости: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010206/mn0206a.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 117 Американец Глак подарил чекистам победу.// Новые известия: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010210/ni0210a.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 118 Шамиль Басаев признался в похищении Кеннета Глака.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/010314/k0314e.htm> (дата обращения 19.03.2018)
- 119 Теракт «Норд-Ост»./Медуза: [Сайт]. URL: <https://meduza.io/feature/2017/10/23/15-let-nazad-terroristy-zahvatili-nord-ost-eto-krupnyshiy-terakt-v-istorii-rossii> (дата обращения 19.03.2018)
- 120 Интервью с заложницей «Норд-Оста» Ольгой Черняк// Вести ВГТРК: [Сайт]. URL: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=13960> (дата обращения 19.03.2018)
- 121 Нарушение прав журналистов на «Норд-Осте»./ Агентура.ру: [Сайт]. URL: <http://studies.agentura.ru/tr/presscoverage/nord-ost/> (дата обращения 19.03.2018)
- 122 Хроника событий «Норд-Ост»./ Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/348179> (дата обращения 19.03.2018)
- 123 Трехдневный спецвыпуск, посвященный теракту в центре Москвы.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/349463> (дата обращения 19.03.2018)
- 124 Трехдневный спецвыпуск, посвященный теракту в центре Москвы.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/349463> (дата обращения 19.03.2018)
- 125 Там же.
- 126 Новая газета: [Сайт]. URL: <https://www.novayagazeta.ru/articles/2012/10/22/52003-rassledovanie-171-novoy-gazety-187-10-let-171-nord-ostu-187-cto-my-uznali> (дата обращения 20.03.2018)
- 127 Антракт после театра.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/422300> (дата обращения 20.03.2018)
- 128 Газ убийца.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/348454> (дата обращения 20.03.2018)
- 129 Норд-Осту 10 лет.// Комсомольская правда: [Сайт]. URL: <https://www.kaliningrad.kp.ru/daily/theme/9311/> (дата обращения 20.03.2018)
- 130 Судьба заложников «Норд-Оста»./ Московский комсомолец: [Сайт]. URL: <http://www.mk.ru/social/2017/10/25/sudby-zalozhnikov-nordosta-plemyannik-pogib-sestra-brosilas-s-mosta.html> (дата обращения 20.03.2018)
- 131 В списках не значатся.// Известия: [Сайт]. URL: <https://iz.ru/news/269231> (дата обращения 20.03.2018)
- 132 Пособники теракта на Дубровке получили 19 лет заключения.// Российская газета: [Сайт]. URL: <https://rg.ru/2017/03/21/reg-cfo/posobnik-terakta-na-dubrovke-poluchil-19-let-zakliucheniia.html> (дата обращения 20.03.2018)
- 133 Годовщина теракта в Беслане.// Российская газета: [Сайт]. URL: <https://rg.ru/sujet/1254/>
- 134 В Северо-Осетинском городе Беслане террористы продолжают удерживать в школе 354 заложника.//Новости Первого Канала: [Сайт]. URL: <https://www.1tv.ru/news/2004-09-02/239048->

- [v severoosetinskom gorode beslan terroristy prodolzhayut uderzhivat v shkole 354 zalozhnika](#)
(дата обращения 20.03.2018)
- 135 Контакты с террористами были приостановлены по их инициативе //Вести ВГТРК: [Сайт]. URL: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=52790> (дата обращения 20.03.2018)
- 136 Почему решение ЕСПЧ по делу Беслана важно для каждого из нас.// Новая газета: [Сайт]. URL: <https://www.novayagazeta.ru/articles/2017/04/13/72136-pochemu-reshenie-espch-po-delu-beslana-vazhno-dlya-kazhdogo-iz-nas> (дата обращения 20.03.2018)
- 137 Там же.
- 138 Власть привыкает. Народ никогда не привыкнет.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/1763356> (дата обращения 20.03.2018)
- 139 Совет безопасности ООН даёт карт-бланш Путину.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/502615> (дата обращения 20.03.2018)
- 140 Убий в себе страх!// Комсомольская правда: [Сайт]. URL: <https://www.samara.kp.ru/daily/23357/31943/> (дата обращения 20.03.2018)
- 141 Проклятые вопросы Беслана.// Московский Комсомолец: [Сайт]. URL: <http://www.mk.ru/editions/daily/article/2004/10/08/103284-proklyatyie-voprosyi-beslana.html>
(дата обращения 20.03.2018)
- 142 Главный редактор «Известий» Раф Шакиров подал в отставку.// Ньюс.ру: [Сайт]. URL: <https://www.newsru.com/russia/06sep2004/shakirov.html> (дата обращения 20.03.2018)
- 143 Беслан: Год уходит, боль остаётся.// Российская газета [Сайт]. URL: <https://rg.ru/2004/12/30/mamsurov.html> (дата обращения 20.03.2018)
- 144 Нальчик блокирован.// Первый канал: [Сайт]. URL: https://www.1tv.ru/news/2005-10-13/229617-nalchik_blokirovan_samoe_vazhnoe_ne_upustit_banditov_v_nastupivshey_temnote
(дата обращения 22.03.2018)
- 145 Нападение на Нальчик.// Вести ВГТРК: [Сайт]. URL: <https://www.vesti.ru/doc.html?id=110689&tid=31729> (дата обращения 22.03.2018)
- 146 Боевики блокированы.// Вечерний выпуск новостей НТВ: [Сайт]. URL: <http://www.ntv.ru/novosti/74876/> (дата обращения 22.03.2018)
- 147 Процесс 58-ми.// «Новая газета»: [Сайт]. URL: <https://www.novayagazeta.ru/articles/2008/05/12/38086-protsess-58-mi> (дата обращения 22.03.2018)
- 148 Отстрелялись.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/618083> (дата обращения 22.03.2018)
- 149 Город на обходном положении.// Коммерсантъ: [Сайт]. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/619029> (дата обращения 22.03.2018)
- 150 Нападение на Нальчик.// Комсомольская правда: [Сайт]. URL: <https://www.samara.kp.ru/daily/23596/45618/> (дата обращения 22.03.2018)
- 151 Нальчик для битвы.// Московский комсомолец: [Сайт]. URL: <http://www.mk.ru/editions/daily/article/2005/10/14/190491-nalchik-dlya-bitya.html> (дата обращения 22.03.2018)
- 152 Кто напал на Нальчик?// Известия: [Сайт]. URL: <https://iz.ru/news/307227> (дата обращения 22.03.2018)
- 153 Город жив. Бандиты мертвы.// Российская газета: [Сайт]. URL: <https://rg.ru/2005/10/15/gorod.html> (дата обращения 22.03.2018)

-
- 154 За 1000 долларов можно купить билет в зону боевых действий.// The Times: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000128/k0128a.htm> (дата обращения 22.03.2018)
- 155 Москва планирует пропустить через фильтрационные лагеря 150 000 чеченцев.// le Monde: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000215/k0215a.htm> (дата обращения 22.03.2018)
- 156 Всероссийская перепись населения 2002 года. Чеченская республика.// Демоскоп weekly: [Сайт]. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_02.php?reg=37 (дата обращения 22.03.2018)
- 157 В Чечне будут арестовывать мальчиков старше 10 лет.// le Monde: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000114/k0114a.htm> (дата обращения 22.03.2018)
- 158 Пять дней в Чечне в плену у бывшего КГБ // Liberation: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000217/k0217a.htm> (дата обращения 22.03.2018)
- 159 Москва говорит, что произошёл обмен Андрея Бабицкого на пленных военнослужащих.// The Washington Post: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000204/w0204.htm> (дата обращения 22.03.2018)
- 160 Чеченцы рассказывают об устроенной русскими кровавой резне.// The New York Times: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000223/k0223a.htm> (дата обращения 23.03.2018)
- 161 Письмо из Чечни.// The Washington Post: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000511/k0511c.htm> (дата обращения 23.03.2018)
- 162 ОБСЕ возвращается в Чечню.// Berline Zeitug: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000414/bz0414a.htm> (дата обращения 23.03.2018)
- 163 Планы бесславного возвращения в Чечню.// le Monde: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/N-Caucas/ch99/000418/lm0418a.htm> (дата обращения 23.03.2018)
- 164 [Сайт]. URL: Описание событий теракта. [Электронный ресурс]. URL: http://www.nord-ost.org/doklad/2.-opisanie-sobytiy-terakta-i-spetsoperatsii_ru.html (дата обращения 17.09.2017)
- 165 [Сайт]. URL: <https://regnum.ru/news/533220.html?forprint> (дата обращения 17.09.2017)
- 166 Драма в Москве. //The New York Times. (Нью-Йорк Таймс). [Сайт]. URL: <http://www.nytimes.com/2002/10/28/world/hostage-drama-moscow-aftermath-hostage-toll-russia-over-100-nearly-all-deaths.html> (дата обращения 17.09.2017)
- 167 Состав газа известен.// Financial Times (Финаншел таймс). [Сайт]. URL: <https://www.ft.com/2002/10/25> (дата обращения 17.09.2017)
- 168 Разработка газа// Ежедневная газета The Guardian (Гардиан). [Сайт]. URL: <https://www.theguardian.com/usa/mil/2002/12/12> (дата обращения 16.09.2017)
- 169 Mr. Putin//Ежедневная газета El Mundo (Мундо). [Сайт]. URL: <http://www.elmundo.es/world/russia/topnews2002> (дата обращения 20.09.2017)
- 170 Был ли Путин прав?//Ежедневная газета ABC (А-бэ-сэ). [Сайт]. URL: <http://www.abc.es/russia/emergencies/2002> (дата обращения 23.09.2017)
- 171 Захват заложников в Москве//Ежедневная газета Corriere della Sera (Коррьере дела Сера). [Сайт]. URL: <http://www.corriere.it/emergencies/russia/moscow-hostage-taking> (дата обращения 10.10.2017)

- 172 Чечня и Россия//Ежедневная газета La Stampa (Стампа): [Сайт]. URL: <http://www.lastampa.it/archive/russian/2002> (дата обращения 25.09.2017)
- 173 Цена победы//Ежедневная газета Libération (Либерасьон). [Сайт]. URL: <http://www.liberation.fr/archive/russia/2002> (дата обращения 27.09.2017)
- 174 Освобождение заложников. Победа или смерть//Ежедневная газета Cotidianul (Котидианул): [Сайт]. URL: <https://www.cotidianul.ro/russia/win-or-dead/> (дата обращения 27.09.2017)
- 175 Кровавая победа в Москве. //Ежедневная газета Azi (Ази): [Сайт]. URL: <https://www.cotidianul.ro/moscow-hostage-takin-chechnya/> (дата обращения 01.10.2017)
- 176 Московский теракт //Ежедневная газета Der Standard (Штандарт): [Сайт]. URL: <http://derstandard.at/terroranschlag-in-Moskau> (дата обращения 01.10.2017)
- 177 Московский процесс//Ежедневная газета Die Tageszeitung (Тегесцайтунг): [Сайт]. URL: <http://www.taz.de/!1123193/> (дата обращения 05.10.2017)
- 178 130 граждан погибли в теракте // Ежедневная газета Die Welt (Вельт): [Сайт]. URL: <https://www.welt.de/politik/ausland/article110259745/Wie-Russland-den-Tod-von-130-Buergern-verschleiert.html> (дата обращения 05.10.2017)
- 179 Сюжет о теракте в Москве 2002 года //Телерадиовещательная компания CNN (Си-эн-эн). [Сайт]. URL: <http://archives.cnn.com/2002/WORLD/europe/10/24/moscow.siege.video/index.html> (дата обращения 17.09.2017);
- 180 Обзор британской прессы . [Сайт]. URL: <http://neftegaz.ru/news/view/28605-Kto-oni-byli-Terroristy-ili-boeviki> (дата обращения 13.10.2017)
- 181 [Сайт]. URL: <https://www.nytimes.com/2006/05/28/world/europe/28iht-beslan.1835276.html?mtrref=www.google.ru&gwh=EC0B3E70BF9C74C22C8941B6AE1110CB&gwt=pay> The New York Times. Беслан – бомба, которая взорвалась над Европой.
- 182 Беслан. Школа – символ смерти сотен детей.// Washington Post: [Сайт]. URL: <http://www.washingtonpost.com/wp-dyn/content/article/2005/08/27/AR2005082701157.html> (дата обращения 23.03.2018)
- 183 Три дня в Беслане.// Frankfurter Allgemeine Zeitung: [Сайт]. URL: <http://www.faz.net/aktuell/politik/ausland/russland-beslan-drei-tage-im-september-1180254-p4.html> (дата обращения 23.03.2018)
- 184 [Сайт]. URL: <https://www.welt.de/print-wams/article115577/Der-Fall-Beslan.html> Die Welt. Дело Беслана. (дата обращения 23.03.2018)
- 185 Беслан в огне.// le Monde: [Сайт]. URL: https://www.lemonde.fr/europe/chat/2005/09/01/beslan-un-an-apres_684678_3214.html (дата обращения 24.03.2018)
- 186 Путин пытается купить молчание бывших заключенных.// Liberation: [Сайт]. URL: <https://inosmi.ru/inrussia/20050906/222011.html> (дата обращения 24.03.2018)
- 187 Беслан.// The Guardian: [Сайт]. URL: <https://www.theguardian.com/world/2005/aug/27/chechnya.russia> (дата обращения 24.03.2018)
- 188 Вспышки насилия на Кавказе.// The Washington Post.// The Washington Post: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/caucas1/msg/2005/10/m49447.htm> (дата обращения 25.03.2018)

-
- 189 Как минимум 85 повстанцев были убиты на Юге России.// The New York Times: [Сайт]. URL: <https://www.nytimes.com/2005/10/14/world/europe/at-least-85-slain-as-rebels-attack-in-south-russia.html> (дата обращения 25.03.2018)
- 190 В империи Путина.// Frankfurter Allgemeine Zeitung:[Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/caucas1/msg/2005/10/m49429.htm> (дата обращения 25.03.2018)
- 191 Преступность на Кавказе.// Die Welt: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/caucas1/msg/2005/10/m49433.htm> (дата обращения 01.04.2018)
- 192 Жёсткой политикой остановить экстремизм не удаётся.// The Guardian: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/caucas1/msg/2005/10/m49430.htm> (дата обращения 01.04.2018)
- 193 Разгневанный Путин не в силах остановить распространения насилия.// The Times: [Сайт]. URL: <http://old.memo.ru/hr/hotpoints/caucas1/msg/2005/10/m49431.htm> (дата обращения 01.04.2018)
- 194 Кабардино-Балкария очередная республика-мишень.// Liberation: [Сайт]. URL: <https://www.inopressa.ru/article/14oct2005/liberation/naltchik.html> (дата обращения 01.04.2018)
- 195 Кабардино-Балкарии: результат нападения на Нальчик.// le Monde: [Сайт]. URL: https://www.lemonde.fr/europe/portfolio/2005/10/14/kabardino-balkarie-le-denouement-des-attaques-de-naltchik_699275_3214.html (дата обращения 01.04.2018)
- 196 [Сайт]. URL: <https://www.nytimes.com/2006/07/11/world/europe/11russia.html> The New York Times. Взрыв уничтожил повстанца, который был связан с кровавой бойней.
- 197 Смерть Шамиля Басаева.// The Washington Post: [Сайт]. URL: https://www.washingtonpost.com/archive/opinions/2006/07/11/death-of-a-terrorist-span-classbankheadshamil-basayev-a-chechen-warlord-was-russias-osama-bin-ladenspan/34f705cd-889c-4c92-b68c-7a39db9f671e/?utm_term=.d20d8110d758 (дата обращения 01.04.2018)
- 198 Шамиль Басаев.// The Guardian: [Сайт]. URL: <https://www.theguardian.com/news/2006/jul/11/guardianobituaries.chechnya> (дата обращения 01.04.2018)
- 199 Бесланский убийца был взорван.// The Times: [Сайт]. URL: <https://www.thetimes.co.uk/edition/news/beslan-killer-betrayed-by-mole-xzt0vfr73wl> (дата обращения 01.04.2018)
- 200 Бесланский террорист был убит.// Frankfurter Allgemeine Zeitung: [Сайт]. URL: <http://www.faz.net/aktuell/politik/ausland/russland-beslan-drahtzieher-bassajew-getoetet-1355680.html> (дата обращения 01.04.2018)
- 201 Чечня после Басаева.// Die Welt: [Сайт]. URL: <http://www.dw.com/de/kommentar-tschetschenien-nach-bassajew/a-2085255> (дата обращения 01.04.2018)
- 202 Путин приветствует «заслуженное наказание» чеченского лидера Басаева.// le Monde [Сайт]. URL: https://www.lemonde.fr/europe/article/2006/07/11/poutine-se-rejouit-du-chatiment-merite-du-chef-tchetchene-bassae_v_794271_3214.html (дата обращения 01.04.2018)